
PHYSICS

BOOKS - NEET PREVIOUS YEAR

किरण प्रकाशिकी तथा प्रकाशिक उपकरण

बहुविकल्पीय प्रश्न

1. किसी खगोलीय अपवर्ती दूरदर्शी का कोणीय आवर्धन अधिक और कोणीय

विभेदन उच्च होगा, यदि अभिदृश्यक लेंस की :

A. फोकस दूरी अधिक और व्यास बड़ा है

B. फोकस दूरी अधिक और व्यास छोटा है
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C. फोकस दूरी कम और व्यास बड़ा है

D. फोकस दूरी कम और व्यास छोटा है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. कोई बिम्ब 15 सेमी फोकस दूरी पर किसी अवतल दर्पण से 40 सेमी दूरी

पर स्थित‌ है। यदि इस बिम्ब को दर्पण की दिशा में 20 सेमी स्थानान्तरित कर

दिया जाए तो प्रतिबिम्ब कितनी दूरी पर विस्थापित हो जाएगा?

A. 30 सेमी दर्पण के  पास

B. 36 सेमी दर्पण से दू र

C. 30 सेमी दर्पण से दू र

D. 36 सेमी दर्पण के  पास

https://dl.doubtnut.com/l/_JOmc3RQaj0oY
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Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. 1.42 अपवर्तनांक के  कांच से बने, एक पतले प्रिज्म का अपवर्तक कोण

 है। इस प्रिज्म को 1.7 अपवर्तनांक के  कांच से बने एक अन्य पतले प्रिज्म

में जोड़ दिया जाता है। इस संयोजन से विचलनरहित परिक्षेपण प्राप्त होता है

तो दूसरे प्रिज्म का अपवर्तक कोण होना चाहिए ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B
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वीडियो उत्तर देखें

4. किसी प्रकाश स्त्रोत L से प्रकाश का एक किरणपुंज उससे x दूरी पर स्थित

एक समतल दर्पण पर लम्बव पड़ता है । इस किरण पुंज के  वापस परावर्तन से

स्त्रोत L के  ठीक ऊपर स्थित एक पैमाने (स्के ल) पर प्रकाश का एक बिं दु

बनता है। दर्पण को किसी अल्प कोण  से घुमाने पर यह प्रकाश बिं दु  उस

पैमाने पर y दूरी पर विचलित हो जाता है तो  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें
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वीडियो उत्तर देखें

5. एक व्यक्‍ति अपनी आंख से के वल 50 सेमी तथा 400 सेमी दूरी के  बीच

स्थित वस्तुओ को सुस्पष्ट देख सकता है। सुस्पष्ट दर्शन की अधिकतम दूरी को

अनन्त तक करने के  लिए उस व्यक्‍ति को किस प्रकार का और कितनी शक्‍ति

के  संशोधक लेंस की आवश्यकता होगी?

A. उत्तर, +0.15 डायोप्टर

B. उत्तर, +2.25 डायोप्टर

C. अवतल -0.25 डायोप्टर

D. अवतल, -0.2 डायोप्टर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें
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6. कांच ( ) के  दो सर्वसम समोत्तल लेन्सों में प्रत्येक को फोकस

दूरी f है। इनको सम्पर्क  में रखकर इनके  बीच के  रिक्त स्थान को जल

 से भर दिया जता है। इस प्रकार बने संयोजन की फोकस दूरी

होगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

μg = 3/2

(μw = 4/3)
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f
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3
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7. कांच की किसी पटि् टका, जिसका अवपर्तनांक 1.5 है के  भीतर वायु की

एक बुलबुला बंद है। पटि् टका के  एक पृष्ठ से लगभग लम्बवत देखने पर इस

बुलबुले की गहराई 5 सेमी तथा विपरीत पृष्ठ से देखने पर 3 सेमी प्रतीत होती

है। इस पटि् टका की मोटाई (सेमी में) प्रतीत होती है।

A. 16

B. 8

C. 10

D. 12

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें
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8. किसी खगोलीय दूरबीन के  अभिदृश्यक और नेत्रिका की फोकस दूरियां

क्रमशः 40 सेमी और 4 सेमी है। अभिदृश्यक से 200 सेमी दूर स्थित किसी

बिम्ब को देखने के  लिए दोनों लेंसों के  बीच की दूरी होनी चाहिए।

A. 46.0 सेमी

B. 50.0 सेमी

C. 54.0 सेमी

D. 37.3 सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AfjygC10mc9u


9. कॉलम-I की संगत प्रविष्‍टियों को मिलान कॉलम-II की प्रविष्टियों से

कीजिए। यहां m दर्पणों उत्पन्न आवर्धन हैं। 

A.  और  और  और  और

4

B.  और  और  और  और 4

C.  और  और  और  और

4

D.  और  और  और  और 4

A → 1 3, B → 1 4, C → 1 2, D → 3

A → 4, B → 2 3, C → 2 4, D → 2

A → 2 4, B → 2 4, C → 2 3, D → 1

A → 2 3, B → 3, C → 2 4, D → 1

https://dl.doubtnut.com/l/_0uDhAwKsjNTH


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रिज्म के  किसी अपवर्तक पृष्ठ पर‌ किसी प्रकाश किरण के  लिए आपतन

कोण का मान  हैं। प्रिज्म कोण का मान  है। यदि यह किरण प्रिज्म से

न्यूतनतम विचलित होती है, तो न्यूनतम विचलन कोण तथा प्रिज्म के  पदार्थ

का अपवर्तनांक क्रमशः है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A
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30∘ , √2

45∘ , √2
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1
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वीडियो उत्तर देखें

11. सामान्य समायोजन की स्थिति में किसी खगोलीय दूरदर्शक अभिदृश्यक

लेंस के  भीतरी भाग पर L लम्बाई की एक सरल रेखा खींची गई है। नेत्रिका,

इस सरल रेखा का वास्तविक प्रतिबिम्ब बनाती है यदि इस प्रतिबिम्ब की

लम्बाई  है तो दूरदर्शी का आवर्धन है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

I

+ 1
L

I

− 1
L

I

L + 1

L − 1

L

I
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12. दो सर्वसमय तथा पतले समतल उत्तल लेंसां में प्रत्येक का अपवर्तनांक 1.5

तथा प्रत्येक की वक्रता त्रिज्या 20 सेमी है। इनको इस प्रकार रखा गया है कि

इनके  उत्तल पृष्ठ, कें द्र पर एक दूसरे के  सम्पर्क  में है। दोनों लेंसों के  बीच के

खाली (रिक्त) स्थान को 1.7 अपवर्तनांक के  तेल से भर दिया गया हैं इस प्रकर

बने संयोजन की फोकस दूरी होगी।

A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D. 50 सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें
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13. किसी प्रिज्म का अपवर्तक कोण A है और इसके  पदार्थ का अपवर्तनांक

 है। इस प्रिज्म के  लिए न्यूनतम विचलन कोण होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

cot(A/2)

180∘ − 3A

180∘ − 2A

90∘ − A

180∘ + 2A

14. यदि अभिदृश्यक लेंस की फोकस दूरी को बढ़ा दिया जाए तो

https://dl.doubtnut.com/l/_ijnEaTVCS2YB
https://dl.doubtnut.com/l/_IFvX7BtB3HnC


A. सूक्म्(दर्शी की आवर्धन क्षमता बढ़ जाएगी तथा दूरदर्शी की कम हो

जाएगी।

B. सूक्ष्मदर्शी तथा दूरदर्शक दोनों की आवध्रन क्षमता बढ़ेंगी।

C. सूक्ष्मदर्शी तथा दूरदश्रक दोनों की आवर्धन क्षमता कम हो जाएगी।

D. सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता कम होगी तथा दूरदर्शी की बढ़ जाएगी।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. किसी प्रिज्म को कोण A है। इस प्रिज्म के  एक अपवर्तक (फलक) को

रजतित कर परावर्तक बना दिया गया है । इसके  पृष्ठ पर, 2A कोण् पर

आपतित प्रकाश की किरणें, रजतित से परावर्तन के  पश्चात अपने मार्ग पर

वापस आ जाती है। प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक  होगा।μ

https://dl.doubtnut.com/l/_IFvX7BtB3HnC
https://dl.doubtnut.com/l/_ASnr0mKnHYhd


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2 sinA

2 cosA

cosA
1

2

tanA

16. सामान्य आंख के  लिए, आंख की कॉर्निया की संयोजन क्षमता 40 D है

तथा कॉर्निया के  पीछे नेत्र लेंस की न्यूनतम संयोज क्षमता 20 D है। इन

जानकारी के  अनुसार, रे टिना तथा कॉर्निया नेत्र लेंस के  बीच अनुमानित दूरी

होगी।

A. 5 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_ASnr0mKnHYhd
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B. 2.5 सेमी

C. 1.67 सेमी

D. 1.5 सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. एक समतल उत्तल लेंस को एक समतल अवतल लेंस में संयोजित किया

जाता है। दोनों की समतल सतह एक दूसरे के  समांतर है। लेंस विभिन्न पदार्थों,

जिनके  अपवर्तनांक क्रमशः  तथा  है से बने है तथा लेंसों के  वक्र तल

की वक्रता त्रिज्या R है तब इस संयोजन को फोकस दूरी है।

A. 

B. 

μ1 μ2

R

2(μ2 + μ2)

R

2(μ1 − μ2)

https://dl.doubtnut.com/l/_ld4BhdTHtWeY
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C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R

(μ1 − μ2)

2R

(μ2 − μ1)

18. 10 सेमी लमबी एक छड़ को 10 सेमी फोकस दूरी के  एक अवतल दर्पण

की मुख्य अक्ष के  अनुदिश इस प्रकार रखा गया है कि छड़ का दर्पण के  ध्रुव के

पास वाला सिरा, दर्पण से 20 सेमी दूर है। तो प्रतिबिम्ब की लम्बाई होगी।

A. 10 सेमी

B. 15 सेमी

C. 2.5 सेमी

D. 5 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_ZwMAzZ4ey8NE
https://dl.doubtnut.com/l/_7ZhNtPQPfViE


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. फोकस दूरी  का एक अवतल दर्पण, फोकस दूरी  के  एक उत्तल

लेन्स से दूरी d पर रखा है|अनन्त से जाता हुआ एक किरण पुंज, उत्तल लेन्स

तथा अवतल दर्पण के  संयोजन पर टकराकर वापस अनंत पर लौट जाता है,

तब दुरी d का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

f1 f2

f1 + f2

−f1 + f2

2f1 + f2

−2f1 + f2

https://dl.doubtnut.com/l/_7ZhNtPQPfViE
https://dl.doubtnut.com/l/_8JBLLPSGTgJu


वीडियो उत्तर देखें

20. अभिसारित किरणों का एक पुंज लेंस पर आपतित होता है लेंस की

विपरीत दिशा में गुजरने के  बाद लेंस से 15 सेमी दूरी पर एक बिं दु  पर मिलता

है। यदि लेंस को हटा दिया जाता है किरणें जहां मिलेगी वह लेंस की ओर 5

सेमी खिसक जाता है। लेंस की फोकस दूरी है।

A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−10

20

−30

5
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21. एक द्वि उत्तल लेंस की फोकस दूरी 20 सेमी है। 2 सेमी ऊं चाई का एक

बिम्ब लेंस से 30 सेमी दूरी पर है। तब प्रतिबिम्ब की स्थिति तथा ऊं चाई निम्न

में कौन सा विकल्प उत्तम रूप से प्रदर्शित है?

A. काल्पनिक, ऊपर की ओर तथा ऊं चाई =0.5 सेमी

B. वास्तविक, उल्टा तथा ऊं चाई =4 सेमी

C. वास्तविक, उल्टा तथा ऊं चाई =1 सेमी

D. काल्पनिक, ऊपर की ओर तथा ऊं चाई =1 सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_afKdCfiTA1m1


22. एक माध्यम में किसी प्रकाश तरंग की आवृत्‍ति  Hz और

इसकी तरंगदैध्य्र  है। माध्यम का अपवर्तनांक होगा।

A. 1.4

B. 1.5

C. 3

D. 1.33

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2 × 1014

5000Å

23. किसी प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक  और प्रिज्म का कोण  है।

प्रिज्म के  दो अपवर्तक पृष्ठों में से एक को चांदी चढ़ाकर भीतर की और दर्पण

√2 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_1qMgypx3mYrp
https://dl.doubtnut.com/l/_9XIpYW7K0tW1


बनाया गया है। दूसरे फलक से प्रवेश करने वाले एकवर्णी प्रकाश का कोई

पुंज (दर्पण वाले पृष्ठ से परावर्तित होने के  पश्चात) उसी पथ पर वापस लौट

जाएगा, यदि प्रिज्म पर आपतन कोण का मान है।

A. 

B. 

C. 

D. शून्‍य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30∘

45∘

60∘

24. एक उत्तल लेंस को ऐसे द्रव में डु बोया जाता है जिसका अपवर्तनांक लेंस

के  पदार्थ के  अपवर्तनांक के  बराबर है। तो इसकी फोकस दूरी होगी:

https://dl.doubtnut.com/l/_9XIpYW7K0tW1
https://dl.doubtnut.com/l/_NLvjB8dv7u2f


A. अपरिवर्तित रहेगी

B. शून्य हो जायेगी

C. अनन्त हो जायेगी

D. बहुत कम हो जायेगी, परंतु शून्य नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. एक द्विउत्तल लेंस को दो भागों मं काटा गया है 

(i) XOX’ के  अनुदिश 

(ii) YOY’ के  अनुदिश यदि f,f’,f’’ तीनों स्थितियों में लेंस की फोकस दूरियां हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_NLvjB8dv7u2f
https://dl.doubtnut.com/l/_ZUGeLW1cMd0h


तो निम्न में से कौन सा संबंध सही है? 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f' = f, f = f

f' = 2f, f' = 2f

f' = f, f = 2f

f' = 2f, f' = f

https://dl.doubtnut.com/l/_ZUGeLW1cMd0h


वीडियो उत्तर देखें

26. एक वस्तु को उत्तल लेंस से देखने पर दीवार के  समांतर तथा समIन

साइज का प्रतिबिम्ब दिखाई पड़ता हैं ,यदि दीवार से लेंस d दूरी पर रखा हो

तो उसकी फोकस दूरी होगी

A. 

B. 

C. 

D.  से छोटी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

d/4

d/2

d/4 < f < d/2

d/4

https://dl.doubtnut.com/l/_ZUGeLW1cMd0h
https://dl.doubtnut.com/l/_qT4mRcpSGIPi


27. एक प्रकाश किरण कांच के  गुटके  पर चित्रानुसार पड़ती है। यदि ऊर्ध्वाधर

पृष्इ से पूर्ण आन्तरिक परावर्तन हुआ हो तो कांच का अपवर्तनांक होगा:

A. 

B. 

C. 

D. 

√3/2

(√3 + 1)

2

(√2 + 1)

2

√5/2)

https://dl.doubtnut.com/l/_h1TNb09A1hGe


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. एक व्यक्‍ति 6 फीट लम्बाई का है। इसे अपना पूरा प्रतिबिम्ब देखने के

लिए कितने ऊं चे समतल दर्पण की आवश्यकता होगी?

A. 3 फीट

B. 4.5 फीट

C. 7.5 फीट

D. 6 फीट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h1TNb09A1hGe
https://dl.doubtnut.com/l/_orDrLoSqHlEU


29. एक पतले समतलोत्तल लेंस की वक्रता त्रिजया 10 सेमी तथा अपवर्तनांक

1.5 हैं यदि समतल पृष्ठ को पॉलिश कर दिया जाए तो यह अवतल दर्पण का

काम करेगा। इसकी फोकस दूरी है।

A. 10 सेमी

B. 15 सेमी

C. 20 सेमी

D. 5 सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CYZKkq1pM1rC


30. एक समबाहु प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक  है। न्यूनतम विचलन

कोण का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√3

30∘

45∘

60∘

75∘

31. एक पारदर्शी छड़ का अपवर्तनांक n है। इसमें प्रकाश अंदर जाता है।

अपवर्तनांक का मान क्या होगा यदि प्रकाश दूसरे सिरे से बाहर न निकले चाहे

https://dl.doubtnut.com/l/_5a8ylmn7mIt9
https://dl.doubtnut.com/l/_KYfy1ncLxU8c


आपतन कोण का मान कु छ भी क्यें न हो?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

n > √2

n = 1

n = 1.1

n = 1.3

32. एक खगोलीय दूरदर्शी की ट्यूब की लम्बाई 44 सेमी है तथा आवर्धन 10

है। इसके  वस्तु लेंस की फोकस दूरी होगी

A. 4 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_KYfy1ncLxU8c
https://dl.doubtnut.com/l/_XnB2uXcfqMle


B. 40 सेमी

C. 44 सेमी

D. 440 सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. एक उत्तल लेंस की बैंगनी, हरे तथा लाल रंग के  लिए फोकस दूरियां

 है तो

A. 

B. 

C. 

D. 

fv, fg, fr

fv = fs

fg > fr

fv < fr

fv > fg

https://dl.doubtnut.com/l/_XnB2uXcfqMle
https://dl.doubtnut.com/l/_syNqOZp7xNLz


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

34. उत्तल लेंस के  लिए बैंगनी तथा लाल प्रकाश के  लिए फोकस दूरियां 

तथा  है । अवतल लेंस के  लिए यही फोकस दूरियां  हैं तो

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

fv

fR Fv, FR

fv < fR Fv > FR

fv < fR Fv < FR

fv > fR Fv > FR

fv > fR Fv < FR

https://dl.doubtnut.com/l/_syNqOZp7xNLz
https://dl.doubtnut.com/l/_EGeZpuo1OugE


35. उत्तल लेंस की फोकस दूरी उच्चतम होगी

A. नीले प्रकाश के  लिए

B. पीले प्रकाश के  लिए

C. हरे प्रकाश हेतु

D. लाल प्रकाश हेतु

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

36. पानी की सतह के  4 मीटर नीचे एक प्रकाश स्त्रोत रखा जाता है। पानी का

अपवर्तनांक 5/3 है। पानी की सतह पर जो प्रकाश डिस्क बनेगी उसका व्यास

होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_4HzY6c6Mt6HX
https://dl.doubtnut.com/l/_3Zpk4pZ7x99h


A. 

B. 6 मीटर

C. 4 मीटर

D. 3 मीटर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∞

37. सूर्यकिरणें एक कांच की खिड़की से गुजरने में कितना समय लेगी? कांच

की मोटाई 4 मिमी तथा अपवर्तनांक 3/2 है।

A.  सेकण्ड

B.  सेकण्ड

C.  सेकण्ड

2 × 10− 4

2 × 108

2 × 10− 11

https://dl.doubtnut.com/l/_3Zpk4pZ7x99h
https://dl.doubtnut.com/l/_MqVJevEmBJVy


D.  सेकण्ड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2 × 1011

38. हरे रंग का प्रकाश  तरंगदैर्ध्य का, हवा से कांच से

समतल पर पड़ता है। कांच का अपवर्तनांक 1.5 है। प्रकाश की कांच में

तरंगदैर्ध्य होगी (  मी/से)

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

(λ = 5460Å)

c = 3 × 108

3640Å

5460Å

4861Å

https://dl.doubtnut.com/l/_MqVJevEmBJVy
https://dl.doubtnut.com/l/_IpDUb6Xv9SqM


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

39. एक प्रिज्म जिका कोण A है के  एक समतल पर एक किरण आपतन कोण

बनाते हुए आती है तथा वह दूसरे समतल के  लम्बवत बाहर निकलती है। यदि

प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक  हो, तो आपतन कोण i का मान लगभग

होगा:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

μ

A

μ

A

2μ

μA

μA

2

https://dl.doubtnut.com/l/_IpDUb6Xv9SqM
https://dl.doubtnut.com/l/_1BkQ1WYz5IFq


Ncert पर Based Objective प्रश्न टॉपिक 1 गोलीय दर्पणों द्वारा प्रकाश का

परावर्तन

वीडियो उत्तर देखें

1. मानक नेत्र द्वारा अनुभूति होती है

A. अल्पापरास की विद्युत चुम्बकीय तरंगों की

B. बड़ी परास की विद्युत चुम्बकीय तरंगों की

C. यह विद्युत चुम्बकीय तरंगों का पता नहीं लगा सकती है

D. के वल अनुदैया तस्मों की

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1BkQ1WYz5IFq
https://dl.doubtnut.com/l/_BPE4gUNyq7kf


2. निर्वात् में प्रकाश की चाल है

A. अधिकतम प्राप्त चाल

B. निर्वात में उपस्थित छोटे द्रव्यमान के  कणों द्वारा प्राप्त चाल

C. अन्तरा-तारकीय आकाश में धूल के  कणों द्वारा प्राप्त चाल

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. एक प्रकाश पुँज हैं

A. एक प्रकाश किरण

B. किरणों का एक बण्डल (bundle)

https://dl.doubtnut.com/l/_OyN3RSAs7OP4
https://dl.doubtnut.com/l/_EjvDhcIBb9KH


C. मिन्न दिशाओं में मतिील कु छ किरणे

D. एक से अधिक किरण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. पूर्व में, हमा पढ़ चुके  हैं कि प्रकाश एक विद्युत चुम्बकीय तरंग है, परन्तु

हमारे  संवादात्मक विचारों द्वारा ज्ञात होता है कि प्रकाश सरल रेखा में गमन

करता है। निम्न में से कौन सा विकल्प - उपरोक्तादोनों विरोधाभासी तथ्यों को

सन्तुष्ट करता है?

A. प्रकाश कें तरंमदैया की कोटि

B. प्रकाश की तस्मय से अधिक

C. एक मिर्लीमीटर की कोटि

https://dl.doubtnut.com/l/_EjvDhcIBb9KH
https://dl.doubtnut.com/l/_XEfmvri9QJuF


D. प्रकाश की तरंगदैर्ध्य वस्तुओं की आकृ ति से बहुता छोटी होती हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि आपतक कोण तथा परावर्तन कोणा क्रमश: कहैं, तो .निम्न में से सही

सम्बन्ध हैं-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

यो दे खें

θn = + θz
x

2

θ1 > θ2

θn < θz

θ2 = θ1

https://dl.doubtnut.com/l/_XEfmvri9QJuF
https://dl.doubtnut.com/l/_IHhC6q2xoCdO


वीडियो उत्तर देखें

6. आपतित किरणा उस समतल में होती है, जो

A. परावर्तित किरण तथा अमिलम्बा के  समतल के  लम्बवत होती है

B. अमिलम्ब के  लम्बवत होती है

C. परावर्तित किरणा के वल के  लम्बवता होती है

D. विकल्प(a) तथा(c)) दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रकाश के  परावर्तन के  नियम प्रयुक्त होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_IHhC6q2xoCdO
https://dl.doubtnut.com/l/_hbdZA1HJflAJ
https://dl.doubtnut.com/l/_piz5p6RRcIuE


A. नियमित परावर्तन के  लिए

B. अनियमित परावर्तन के  लिए

C. वक्रीया पृष्ट पस परावर्तन के  लि

D. विकल्पा(a)तथा(c), दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. एक समतल दर्पण कोर-अक्ष पर इस प्रकार स्खा गया है कि दर्पण का अग्र

भाग ऋणात्मक र-अक्ष की ओर हो। यदि एक बिन्दु वस्तु +4के  वेग से दर्पणा

https://dl.doubtnut.com/l/_piz5p6RRcIuE
https://dl.doubtnut.com/l/_nswqY2Yk7xZC


के  सम्मख गतिशील है. तो वस्तु के  सापेक्ष प्रतिबिम्ब की सापेक्ष गति होगी- 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−8ĵ

8ĵ

3Ê − 4Ĵ

−6ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_nswqY2Yk7xZC
https://dl.doubtnut.com/l/_xFmSIHPZJQz4


9. एक प्रकाश किरणा समतल दर्पण द्वारा परावर्तिता होती । आपतित किरण

तथा परावर्तित किरणा एक-दूसरे के  लम्बवत् हैं, तो आपतन्न कोणा का मान

होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

60∘

30∘

45∘

0∘

10. सदिश  दिशा के  अनुदिशा एक प्रकाशा किरणा

समतल दर्पणा पर आपतित होती है, तो परावर्तित किं रणा के  अनुदिशा इकाई

A = 2 î − 3ĵ + 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_xFmSIHPZJQz4
https://dl.doubtnut.com/l/_DozrUSt1f3cJ


सर्दिश होगा(दर्पणा के  अभिलम्क कों सदिशा की दिशा में लें)

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−94 î + 237Ĵ + 68k̂

49√29

−94 î + 68Ĵ − 273k̂

49√29

3 î + 6ĵ − 2k̂

t

11. प्रकाश की एक किरणा  दिशा में समतला दर्पण पर

आपतित होती है। परावर्तन के  पश्चात्, यह किरण  दिशा में

चलती है। आपतन र्कोण का मान है-

A. 

(
→
r + √3ĵ)

E

2

(r̂ − √3ĵ)
r

2

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_DozrUSt1f3cJ
https://dl.doubtnut.com/l/_uNMslR8rbjrl


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45∘

60∘

75∘

12. दो दर्पण एक-दूसरे से ऐसे आनत कोण पर स्थित हैं कि प्रथम दर्पण पर

आपतित किरण, द्वितीय दर्पण के  समान्तर है तथा द्वितीय दर्पण पर आपतित

किरण, प्रथम दर्पण के  समान्तर है, तो दर्पणों के  मध्य कोण का मान होगा

A. 

B. 

C. 

30∘

45∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_uNMslR8rbjrl
https://dl.doubtnut.com/l/_6NIB34A40873


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

75∘

13. दो समतल दर्पणा एक-दूसरे से आनत कोण पर स्थित है। यदि एक दर्पण

पर प्रकाश किरण किसी कोण पर आपतित की जाती हैं, जिससे वह दोनों

दर्पणों से परावर्तित होकर स्वयं के  समान्तर निकल जाती है, तो का मान

होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

30∘

60∘

90∘

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_6NIB34A40873
https://dl.doubtnut.com/l/_8sB2cCZwM5m0


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. चार समरूप दर्पों को ऊधिर रूप से रखकर चित्र के  अनुसार एक वर्ग

बनाते हैं। यदि दर्पणा AD कै  मध्य-बिन्दु से किरण प्रारम्भ होती है तथा दो

अपवर्तनों के  बाद. D पर पहुं चती है, तब कोणा-  

A. 

θ

tan− 1(0.75)

https://dl.doubtnut.com/l/_8sB2cCZwM5m0
https://dl.doubtnut.com/l/_n7JU5MXBWjSv


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1(0.75)

sin− 1(0.75)

cos − 1(0.75)

https://dl.doubtnut.com/l/_n7JU5MXBWjSv


15. नीचे दिए गए आरेख में बिन्दु है- 

A. I में फोकस, II में वक्रता के न्द्र और III में फोकस

https://dl.doubtnut.com/l/_itcq6nyLgcxN


B. I दोनों II, में फोकस और III में वक्रता कें न्द्र ।

C. I में फोकसा, II, III दोनों में वक्रत्ता कें न्द्र

D. I, II or III में फोकस

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. मुख्य अक्ष के  समांतर आ रही प्रकाश की किरणें गोलीय दर्पण से परावर्तन

के  पश्चात कहाँ से गुजरेंगी-

A. फोकसा से

B. वक्रता के न्द्र से

C. दर्पण कें धुका सें

D. किसी भी बिन्दु से

https://dl.doubtnut.com/l/_itcq6nyLgcxN
https://dl.doubtnut.com/l/_Fzv17tNskh6S


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि कोई प्रकाश की किरणा गोलीय दर्पणा के  वक्रता के न्द्र से होकर

गुजरती है, तो पसवर्तना के  पश्चात् पुनः उसी पथा से लौट जाती है, क्योंकि-

A. यह परावर्तन के  नियमा का पालन नहीं करती है

B. आपतक कोण का मान शुन्य होता है

C. वस्तु वा धुक के  मध्या वक्रता के न्द्र होता है

D. फोकस से वक्रता के न्द्र की दूरी, वक्रता के न्द्र से घुक की दूरी के  तुल्य

होती हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Fzv17tNskh6S
https://dl.doubtnut.com/l/_btouH3v3xICe


वीडियो उत्तर देखें

18. यदि अवतल दर्पण के  निचले अर्द्ध भाग को काला कर दिया 'जाए, तब

A. प्रतिबिम्ब की दूरी बढ़ जाएगी

B. प्रतिबिम्ब की दूरी घट जाएगी

C. प्रतिबिम्ब की तीव्रता बढ़ जाएगी

D. प्रतिबिम्ब की तीव्रता घट जाएगी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. 15 सेमी वक्रता त्रिज्या के  दर्पण के  सम्मुख 10 सेमी की दूरी पर एक वस्तु

स्थित है, तब-

https://dl.doubtnut.com/l/_btouH3v3xICe
https://dl.doubtnut.com/l/_ts50OBwSG3Dr
https://dl.doubtnut.com/l/_7AcV9WDmACwb


A. इसके  द्वारा सीधा प्रतिबिम्ब बनता है

B. इसके  द्वारा उल्टा व छोटा प्रतिबिम्ब बनता है

C. इसके  द्वारा बिन्दु प्रतिबिम्ब बनता है

D. इसके  द्वारा आवर्धित, वास्तविक व उल्टा प्रतिबिम्ब बनता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. 2 मी वक्रतो त्रिज्या के  दर्पण द्वारा कार के  पीछे का दृश्य देखा जाता है।

यदि एक व्यक्ति की चाल से कार की ओर दौड़ता है 5 ms −1, जब व्यक्तिं

दर्पण से 39 मी दूर होगा, तब प्रतिबिम्ब की चाल होगी-

A. 

B. 

0.3ms− 1

0.1ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_7AcV9WDmACwb
https://dl.doubtnut.com/l/_KuETCuroMAE4


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.5ms− 1

0.5ms− 1

21. एक लड़के  की लम्बाई 1.5 मी है तथा उसके  नेत्रों का ऊचाई स्तर 1.38 मी

है। यदि लड़का दर्पण के  सम्मुख खड़ा होता है, तो उसे अपना पूर्ण प्रतिबिम्ब

देखने के  लिए आवश्यक दर्पण की न्यूनतम लम्बाई होगी-

A. 

B. 

C. 

D. 

0.75m

0.06m

0.69m

0.12m

https://dl.doubtnut.com/l/_KuETCuroMAE4
https://dl.doubtnut.com/l/_yU2WjYNO4ds7


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. b लम्बाई की लघु रेखीय वस्तु, f फोकस दूरी के  अवतल दर्पण के  अक्ष के

अनुदिश स्थित है। यदि दर्पण के  ध्रुव से वस्तु की दूरी u है, तो प्रतिबिम्ब का

आकार तुल्य होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

b( ')
1 / 2u − f

f

b( )
1 / 2f

u − f

b( )
u − f

f

b( )
2

f

u − f

https://dl.doubtnut.com/l/_yU2WjYNO4ds7
https://dl.doubtnut.com/l/_t6bDzSKlmqgk


23.  फोकस दूरी के  उत्तल लेन्स से d दूरी पर फोकस दूरी का एक

अवतल दर्पण स्थित है। इस संयोजन पर अनन्त से आने वाला प्रकाश पुंज

आपतित होता है तथा पुनः अनन्त में चला जाता है, तो दूरीd का मान तुल्य

होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f2 f1

f1 + f2

−f1 + f2

2f1 + f2

−2f1 + f2

https://dl.doubtnut.com/l/_t6bDzSKlmqgk
https://dl.doubtnut.com/l/_LQS3IaSRkwrC


Ncert पर Based Objective प्रश्न टॉपिक 2 अपवर्तन तथा पूर्ण आन्तरिक

परावर्तन

1. एक अवतल दर्पण से 16 सेमी की दूरी पर, 2 सेमी ऊँ चाई की एक वस्तु

स्थित है। यदि दर्पण द्वारा वस्तु का 3 सेमी ऊँ चाई का वास्तविक प्रतिबिम्ब

बनता है, तो दर्पण की फोकस दूरी होगी-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−9.6cm

−3.6cm

−6.3cm

−8.3cm

https://dl.doubtnut.com/l/_4S9wzsZhFaYn
https://dl.doubtnut.com/l/_acMLBvod9IGu


2. 30 सेमी लम्बी एक छड़ को 10 सेमी फोकस दूरी, के  एक अवतल दर्पण

की मुख्य अक्ष के  अनुदिश इस प्रकार रखा गया है कि छड़ का दर्पण के  ध्रुव के

पास वाला सिरा, दर्पण से 20 सेमी दूर है, तो प्रतिबिम्ब की लम्बाई होगी-

A. 10 cm

B. 15 cm

C. 2.5 cm

D. 5 cm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. एक अवतल दर्पण की वक्रता त्रिज्या 20 सेमी है। इसके  द्वारा बना वस्तु का

प्रतिबिम्ब वस्तु का 2.50 गुना होता है, तो वस्तु से दर्पण की दूरी होगी-

https://dl.doubtnut.com/l/_acMLBvod9IGu
https://dl.doubtnut.com/l/_7Ovc1RNY7vkL


A. 5.5 cm

B. 40 cm

C. 6 cm

D. 10 cm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. एक बर्तन में 33.25 सेमी ऊँ चाई तक जल  भरा है | जल

स्तर से 15 सेमी ऊपर अवतल दर्पण रखा गया है, तथा बर्तन की तली पर रखी

वस्तु का प्रतिबिम्ब जल स्तर से 25 सेमी नीचे बनता है | अवतल दर्पण की

(μ = 1.33)

https://dl.doubtnut.com/l/_7Ovc1RNY7vkL
https://dl.doubtnut.com/l/_onL004LsIbHl


फोकस दूरी है 

A. 10 cm

B. 15 cm

C.  cm

D. 25 cm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−18.3

https://dl.doubtnut.com/l/_onL004LsIbHl


5. आपतित किरण, आपतन बिन्दु पर अभिलम्ब तथा अपवर्तित किरण

A. क-दूसरे पर अभिलम्बवत् होते हैं

B. न्यूनकोण पर, आनत रूप में होते हैं

C. समान्तर होते हैं

D. समतलीय होते हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. एक प्रकाश की किरण, वायु-काँच के  पृथक्कारी पृष्ठ पर (i = 60°) के  कोण

पर आपतित होती है और के  कोण पर अपवर्तित हो जाती है। यदि आपतन

कोण का मान बढ़ाया जाता है (i>60°), तो अपवर्तन कोण.का मान-

https://dl.doubtnut.com/l/_onL004LsIbHl
https://dl.doubtnut.com/l/_NtkHth5poA1z
https://dl.doubtnut.com/l/_M2t6lTtRYFjn


A. घटता है

B. समान रहता है

C. 60° के  तुल्य हो जाता है

D. बढ़ जाता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. समान आपतन कोण के  लिए, माध्यम P, Q तथा R के  अपवर्तन कोण

क्रमशः 35°, 25 तथा 15 हैं, तो निम्न में से P, Q तथा R माध्यमं में प्रकाश की

चाल के  सन्दर्भ में संत्य सम्बन्ध है-

A. 

B. 

vp < vQ < vR

VP < VR < VQ

https://dl.doubtnut.com/l/_M2t6lTtRYFjn
https://dl.doubtnut.com/l/_Wt77Rchm7Yxq


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

VP > VQ > VR

Vp > VR > VQ

8. चित्र में दर्शाए अनुसार, बिन्दु स्रोत S द्वारा अपसारित प्रकाश पुँज, काँच की

पट्टिका पर आपतित होता है, स्रोत का विचलन कोण  है। यदि दो चरम

किरणों के  आपतन कोण तुल्य हैं तथा काँच की पट्टिका की मोटाई तथा

α

https://dl.doubtnut.com/l/_Wt77Rchm7Yxq
https://dl.doubtnut.com/l/_JasVwP7i5zXg


अपवर्तनांक n हैं, तो निर्गत पुँज का विचलन कोण होगा- 

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

α

sin− 1( )
1

n

2 sin− 1( )
1

n

https://dl.doubtnut.com/l/_JasVwP7i5zXg


9. एक पदार्थ की पट्टिका पर प्रकाश की किरण 60° कोण पर आपतित होती

है। यदि आपतित किरण तथा अपवर्तित किरण एक-दूसरे के  लम्बवत् हैं, तो

निम्न में से सत्य कथन है-

A. अपवर्तन कोण 45° है

B. अपवर्तन कोण 30° है

C. पदार्थ का अपवर्तनांक 3 है

D. विकल्प (b) तथा (c) दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JasVwP7i5zXg
https://dl.doubtnut.com/l/_RyH8nAXuBBDV


10.  अपवर्तनांक की पारदर्शी आयताकार पट्टिका पर प्रकाश किरण 45°

के  कोण पर आपतित होती है, तो अपवर्तित तथा परावर्तित किरण के  मध्य

कोण का मान होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√2

75∘

90∘

105∘

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_IVpcZ0hsKucE


11. चित्र (1) व (ii) में क्रमशः वायु से काँच तथा वायु से जल में अपवर्तन को

दर्शाया गया है, तो चित्र (ii) में दर्शाए गए अपवर्तन के  लिए का मान होगा- 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30∘

50∘

40∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_G4fsA2hItVis


12. d मोटाई की समतल काँच की पट्टिका द्वारा अपवर्तन को कहते हैं- 

A. अपवर्तन विस्थापन

B. पार्श्व विस्थापन

C. निर्गत विस्थापन

D. आपतन विस्थापन

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_QfOn7D1sYC4V


वीडियो उत्तर देखें

13. जब सघन माध्यम में स्थित वस्तु को विरल माध्यम से, देखा जाता है, तो

वस्तु की वास्तविक गहराई-

A. प्रेक्षित गहराई से अधिक होती है

B. प्रेक्षित गहराई से कम होती है

C. प्रेक्षित गहराई के  तुल्य होती है

D. दर्शन कोण पर निर्भर करती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QfOn7D1sYC4V
https://dl.doubtnut.com/l/_t4gbjFm3nGTS


14. एक बीकर में जल ऊँ चाई  तक और उसके  ऊपर मिट्टी का तेल ऊँ चाई

 तक इस प्रकार भरा है कि जल व मिट्टी के  तेल कि कु ल ऊँ चाई 

 है | पानी का अपवर्तनांक  व मिट्टी के  तेल का अपवर्तनांक 

है | ऊपर से देखे जाने पर बीकर की तली की स्थिति में आभासी उठाव होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

h1

h2

h1 + h2 μ1 μ2

(1 − )h2 + (1 − )h1
1

μ1

1

μ2

(1 + )h1 + (1 + )h2
1

μ1

1

μ2

(1 − )h1 + (1 − )h2
1

μ1

1

μ2

(1 + )h2 − (1 + )h1
1

μ1

1

μ2

https://dl.doubtnut.com/l/_drlecdVONZLu


15.  का अनुपात तुल्य होता है-

A. वायु के  सापेक्ष सघन माध्यम के  अपवर्तनांक के

B. विरल माध्यम के  सापेक्ष सघन माध्यम के  अपवर्तनांक के

C. वायु के  सापेक्ष विरल माध्यम के  अपवर्तनांक के

D. सघन माध्यम के  सापेक्ष विरल माध्यम के  अपवर्तनांक के

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

वास्तविक गहराई
आभासी गहराई

16. x गहराई के  एक बर्तन को  अपवर्तनांक के  तेल से आधा भरा गया है

तथा अन्य आधे भाग को  अपवर्तनांक के  पानी से भरा गया है। 


ऊपर से देखे जाने पर बर्तन की आभासी गहराई होगी -

μ

μ2

https://dl.doubtnut.com/l/_bO1UjQgI1UTC
https://dl.doubtnut.com/l/_JpLtHVOARLHX


A. 

B. 

C. 1

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(a )
μ1 + μ2

2μ1μ2

aμ1μ2

2(μ1 + μ2)

aμ1μ2

μ1 + μ2

17. एक पात्र में जल 13 सेमी ऊँ चाई तक भरा है। पात्र के  तल में स्थित पेंच की

आभासी गहराई का मापन सूक्ष्मदर्शी द्वारा किया जाता है, तो उसका मान 8.5

सेमी होता है। यदि जल के  स्थान पर 1.70 अपवर्तनांक के  द्रव को उसी.

ऊँ चाई तक भरा जाता है, तो सूक्ष्मदर्शी को पुनः पेंच पर फोकसित करने के

लिए कितना ऊपर ले जाना होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_JpLtHVOARLHX
https://dl.doubtnut.com/l/_5ZQJH9OfiryQ


A. 0.85 cm

B. 0.52 cm

C. 0.65 cm

D. 1.02 cm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. अग्रिम सूर्यादय तथा विलम्बित सूर्यास्त क्या है? इसका क्या कारण है?

A. गुरुत्वाकर्षण के  कारण प्रकाश की किरणों का पृथ्वी के  के न्द्र की ओर

मुड़ना

https://dl.doubtnut.com/l/_5ZQJH9OfiryQ
https://dl.doubtnut.com/l/_CTo8OLS65a4l


B. अपवर्तन के  कारण प्रकाश की किरणों का पृथ्वी के  के न्द्र से दू र की

ओर मुड़ना

C. अपवर्तन के  कारण प्रकाश की किरणों का पृथ्वी के  के न्द्र की ओर

मुड़ना

D. वायुमण्डल में उपस्थित गैसीय कणों तथा धूल के  कणों द्वारा प्रकाश

का प्रकीर्णन होना

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. पृथ्वी अपने अक्ष पर एक घूर्णन करने में 24 घण्टे लेती है। सूर्य के  सापेक्ष

पृथ्वी से देखे जाने पर  विस्थापित होने में उसे कितना समय लगता है ?

A. 36 मिनट

1∘

https://dl.doubtnut.com/l/_CTo8OLS65a4l
https://dl.doubtnut.com/l/_uj1Wsj9o1l7m


B.  m

C. 4 मिनट

D. लगभग 1 मिनट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24
360

20. एक प्रकाश की किरण चित्र में दर्शाए अनुसार, वायु-काँच के  पृथक्कारी

पृष्ठ पर आपतित होती है, जिसमें कु छ भाग वायु में परावर्तित हो जाता है तथा

शेष भाग काँच में प्रवेश कर जाता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_uj1Wsj9o1l7m
https://dl.doubtnut.com/l/_i3AnU5MAeuTz


 

यदि अपवर्तन कोण तथा वायु के  सापेक्ष काँच का अपवर्तनांक क्रमशः r तथा

 है, तब  का मान होगा-

A. r

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

μ α

μ sin r

sin− 1(μ sin r)

sin− 1( )
sin r

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_i3AnU5MAeuTz


21. पूर्ण आन्तरिक परावर्तन में

A. सघन माध्यम में गतिशील प्रकाश की किरण, पूर्णतः परावर्तित सघन

माध्यम में पुनः लौट जाती है

B. सघन माध्यम में गतिशील प्रकाश की किरण, पूर्णतः विरल माध्यम में

अपवर्तित हो जाती है

C. प्रकाश की किरण का कु छ भाग सघन माध्यम में परावर्तित हो जाता है

तथा कु छ भाग विरल माध्यम में अपवर्तित हो जाता है

D. प्रकाश की किरण पूर्णत: सघन माध्यम द्वारा अवशोषित कर ली जाती

है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c8SiYrMd64NU


22. सघन माध्यम से विरल माध्यम में जाने वाली प्रकाश की किरण के  पूर्ण

आन्तरिक परावर्तन के  लिए आपतन कोण का मान होगा-

A. 

B. 

C. न्यूनकोण

D. एक नियत मान से अधिक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

45∘

90∘

23. जल द्वारा हरे रंग का प्रकाश, वायु-जल के  पृथक्कारी पृष्ठ के  क्रान्तिक

कोण ( ) पर आपतित होता है, तो निम्न में से सत्य कथन का चयन कीजिए।θ

https://dl.doubtnut.com/l/_knZ9RjSfdEfw
https://dl.doubtnut.com/l/_TE4nyvfSOl5t


A. अभिलम्ब से 90° के  कोण पर, जल से दृश्य प्रकाश का स्पेक्ट्रम प्राप्त

होगा।

B. माध्यम वायु से एक दृश्य प्रकाश का स्पेक्ट्रम प्राप्त होगा, जिसकी

आवृत्ति, हरे प्रकाश से कम होगी

C. माध्यम वायु से एक दृश्य प्रकाश का स्पेक्ट्रम प्राप्त होगा, जिसकी

आवृत्ति, हरे प्रकाश से अधिक होगी।

D. अभिलम्ब से भिन्न कोण पर, जल से दृश्य प्रकाश का स्पेक्ट्रम प्राप्त

होगा।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TE4nyvfSOl5t


24. दो पारदर्शी माध्यम A तथा B को एक समतल सीमा रेखा द्वारा पृथक्कृ त

किया गया है। माध्यम A में प्रकाश की चाल  तथा माध्यम B

में प्रकाश की चाल  है, तो माध्यम से B में जाने पर

प्रकाश की किरण के  पूर्ण आन्तरिक परावर्तन के  लिए क्रान्तिक कोण का मान

होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2 × 108ms− 1

2.5 × 108मी से− 1

sin− 1( )
1

2

sin− 1( )
2

5

sin− 1( )
4
5

sin− 1( )
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_TJmP6sD4NeJT
https://dl.doubtnut.com/l/_vzsGBHZEOOHm


25. एक प्रकाश की किरण, काँच-जल के  पृथक्कारी पृष्ठ पर आपतन कोण (i)

पर आपतित होती है तथा यह अन्त में जल की सतह के  समान्तर निर्गत होती

है, तो.  का मान होगा- 


A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

μg

sin i
4

3

1

sin i

4

3

https://dl.doubtnut.com/l/_vzsGBHZEOOHm


26. सघन माध्यम से आती हुई प्रकाश की किरण, विरल माध्यम पर आपतन

कोण (i) पर आपतित होती है (चित्र) तथा परावर्तित व अपवर्तित किरण एक-

दूसरे पर 90° का कोण बनाती है। यदि परावर्तन तथा अपवर्तन कोण क्रमश:

r तथा r' हैं, तो क्रान्तिक कोण होगा- 

A. 

B. 

sin− 1(tan r)

sin− 1(cot i)

https://dl.doubtnut.com/l/_vzsGBHZEOOHm
https://dl.doubtnut.com/l/_o25V7sS705K9


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1(tan r' )

tan− 1(sin i)

27. चित्र में दर्शाए अनुसार, एक समकोण प्रिज्म को एक विशिष्ट पदार्थ से

बनाया गया है जिसके  कोण A व  हैं। यदि फलक AB पर

आपतित किरण दो आन्तरिक परावर्तन के  पश्चात् प्रिज्म से निर्गत होती है, तो

B(B ≤ A)

https://dl.doubtnut.com/l/_o25V7sS705K9
https://dl.doubtnut.com/l/_HjpqbYhCXVwz


अपवर्तनांक (n) का न्यूनतम मान होगा- 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

n  न्यूनतम =
1

sinA

n  न्यूनतम =
1

sinB

n  न्यूनतम =
sinA

sinB

n  न्यूनतम = √sinA × sinB

https://dl.doubtnut.com/l/_HjpqbYhCXVwz
https://dl.doubtnut.com/l/_q3PkZG6GOlWk


28. चित्र में दर्शाए अनुसार, 2 अपवर्तनांक की एक समान्तर पट्टिका ABCD

को  तथा  अपवर्तनांक की दो पट्टिकाओं के  मध्य रखा गया है, तो AB

तथा CD सतहों से PQ प्रकाश के  पूर्ण आन्तरिक परावर्तन के  लिए  का

न्यूनतम मान होगा- 

A. 

B. 

C. 

D. 

√2 √3

θ

30∘

45∘

60∘

75∘

https://dl.doubtnut.com/l/_q3PkZG6GOlWk


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. 1.5 अपवर्तनांक वाले एक काँच का प्रिज्म, जल ( अपवर्तनांक 4/3 ) में

डु बोया जाता है | एक प्रकाश पुँज पृष्ठ AB पर अभिलम्बवत आपतित होता है,

तथा पूर्णतया परावर्तित होकर BC पर पहुँ चेगा, यदि 

https://dl.doubtnut.com/l/_q3PkZG6GOlWk
https://dl.doubtnut.com/l/_nhGRrHQxIpJ8


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sin θ >
8

9

sin θ <
2

3

8

9

sin θ <
2

3

30. जल ( ) की सतह से d गहराई पर एक प्रकाश स्रोत स्थित है। यदि सतह

पर लकड़ी की चकती रख दी जाती है, तो सतह से प्रकाश स्रोत नहीं दिखाई

देता है, लकड़ी की चकती की त्रिज्या होगी-

A. 

B. 

μ

d

(μ2 − 1)1 / 2

2d

(μ2 − 1)1 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_nhGRrHQxIpJ8
https://dl.doubtnut.com/l/_syfxM05y8HYU


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

d

2(μ2 − 1)1 / 2

2d(μ2 − 1)
1 / 2

31. माध्यम A से B में जाने वाली प्रकाश की किरण का क्रान्तिक कोण θ है।

यदि माध्यम A में प्रकाश की चाल v है, तो माध्यम B में प्रकाश की चाल होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

v(1 − cos θ)

v

cos θ

v

sin θ

v(1 − sin θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_syfxM05y8HYU
https://dl.doubtnut.com/l/_HFsZxd9pEV8H


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

32. नीचे प्रदर्शित चित्र में, एक प्रकाश पुंज क्षेत्र I से क्षेत्रा IV तक यात्रा कर रहा

है। क्षेत्र I. II, III तथा IV के  अपवर्तनांक क्रमश  तथा  है।

यह आपतन कोण  जिसके  लिये पुंज क्षेत्र (IV) में प्रवेश न करे अर्थात थोड़ा

सा चूक जाये - 

A. 

B. 

n0, ,
n0

2
n0

6
n0

8

θ

sin− 1( )
3

4

sin− 1( )
1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_HFsZxd9pEV8H
https://dl.doubtnut.com/l/_BXYdaPg0Z1NC


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( )
1

4

sin− 1( )
1

3

33. मरुस्थल में मृग मरीचिका दिखने का कारण है

A. प्रकाश का परावर्तन

B. प्रकाश का अपवर्तन

C. प्रकाश का पूर्ण आन्तरिक परावर्तन

D. प्रकाश का प्रकीर्णन

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_BXYdaPg0Z1NC
https://dl.doubtnut.com/l/_78mkjnqpfOfM


वीडियो उत्तर देखें

34. समान आकार व आकृ ति के  काँच के  टुकड़े व हीरे  में से, हीरा अधिक

चमकदार होता है, क्योंकि

A. हीरे  के  अन्दर कार्बन की चतुष्फलकीय संरचना होती है

B. हीरा, काँच की तुलना में अधिक द्रव्यमान घनत्व का होता है

C. हीरा, काँच की तुलना में अधिक कठोर होता है

D. हीरे  का क्रान्तिक कोण, काँच की तुलना में कम होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_78mkjnqpfOfM
https://dl.doubtnut.com/l/_WDmzvYGX9bnc


35. प्रकाशिक उपकरणों में प्रकाश को 90° या 180° मोड़ने के  लिए प्रिज्म का

प्रयोग किया जाता है। यह इसलिए सम्भव होता है, क्योकि-

A. प्रकाश का पूर्ण आन्तरिक परावर्तन होता है

B. जब प्रकाश किरण प्रिज्म में से जाती है, तो उसका अपवर्तन होता है

C. जब प्रकाश किरण प्रिज्म में से जाती है, तो विक्षेपण प्रदर्शित होता है

D. प्रिज्म को सिरों पर आसानी से रखा जा सकता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36. प्रकाशिक तन्तु है

A. प्रकाश में दिखने वाला एक तन्तु

https://dl.doubtnut.com/l/_cpwH2xlS46t8
https://dl.doubtnut.com/l/_Xqr6FPourIGk


B. प्रकाश में न दिखने वाला एक तन्तु

C. ऐसा तन्तु जिसमें प्रकाश गति करता है

D. ऐसा तन्तु है, जो सामान्य प्रकाश को रोकता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

37. नीचे दर्शाए गए, प्रकाशीय तन्तु में कोर (core) तथा क्लेडिं ग (cladding)

के  अपवर्तनांकों के  मध्य सही सम्बन्ध है- 

https://dl.doubtnut.com/l/_Xqr6FPourIGk
https://dl.doubtnut.com/l/_V5caJeJrO4QQ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

n1 = n2

n1 > n2

n1 < n2x

n1 + n2 = 2

38. प्रकाश तन्तु का प्रयोग किया जाता है

A. दूरदर्शी (telescope) में

B. सूक्ष्मदर्शी (microscope) में

C. एण्डोस्कोपी के  लिए डॉक्टर द्वारा प्रयुक्त उपकरण

https://dl.doubtnut.com/l/_V5caJeJrO4QQ
https://dl.doubtnut.com/l/_vFSK35QUKj1z


D. उपरोक्त सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

39. निम्न में से पूर्ण आन्तरिक परावर्तन की घटना पर आधारित परिघटना है

A. हीरे  का चमकना

B. प्रकाशीय तन्तु संचार

C. एण्डोस्कोपी के  लिए डॉक्टर द्वारा प्रयुक्त उपकरण

D. उपरोक्त सभी वर्तन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vFSK35QUKj1z
https://dl.doubtnut.com/l/_4z1vjQaRzPPF


Ncert पर Based Objective प्रश्न टॉपिक 3 लेन्स द्वारा तथा गोलीय सतह पर

अपवर्तन

1. माना एक उत्तल सतह  व  , अपवर्तनांक के  दो माध्यमों को पृथक

करती है  , तो निम्न में से सही आरेख है-

A. 

B. 

C. 

n1 n2

(n2 > n1)

https://dl.doubtnut.com/l/_4z1vjQaRzPPF
https://dl.doubtnut.com/l/_3zhPVjnGMLWI


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. नीचे दर्शाए गए अपवर्तन के  लिए सत्य सम्बन्ध है- 

A. 

B. 

− =
n2

v

n1

U

n2 − n1

R

− =
n1

v

n2

u

n2 − n1

R

https://dl.doubtnut.com/l/_3zhPVjnGMLWI
https://dl.doubtnut.com/l/_j8a9toOFluA5


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

− =
n1

v

n2

U

n1 − n2

R

− =
n2

v

n2

u

n1 − n2

R

3. वायु में रखे किसी बिन्दु स्रोत से प्रकाश काँच के  किसी गोलीय पृष्ठ पर

पड़ता है। (  = 1.5 तथा वक्रता त्रिज्या = 20 सेमी) । प्रकाश स्रोत की काँच के

पृष्ठ से दू री 100 सेमी है। प्रतिबिम्ब कहाँ बनेगा ?

A. 20 cm

B. 50 cm

C. 100 cm

D. 75 cm

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_j8a9toOFluA5
https://dl.doubtnut.com/l/_2K8IlozN4u6Q


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. कोई जादूगर खेल दिखाते समय n= 1.47 अपवर्तनांक के  काँच के  लेंस की

किसी द्रव से भरी द्रोणिका में डालकर अदृश्य कर देता है। द्रव का अपवर्तनांक

क्या है ? क्या यह द्रव जल हो सकता है ?

A. 1.47

B. 1.33

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4
3

12

5

https://dl.doubtnut.com/l/_2K8IlozN4u6Q
https://dl.doubtnut.com/l/_enSxoEwnFlEW


5. Rत्रिज्या की गोलीय सतह के  प्रथम पृष्ठ से दू री पर एक वस्तु x स्थित है, तो

x के  किस मान के  लिए प्रथम पृष्ठ से अपवर्तित किरण मुख्य अक्ष के  समान्तर

हो जाएगी?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

r

μ − 1

R

μ + 1

2R

1 + μ

Rμ

μ + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_enSxoEwnFlEW
https://dl.doubtnut.com/l/_ACVsqdqccZIH


6. एक गोले की सतह पर स्थित निशान को काँच द्वारा देखा जाता है, तो

निशान की स्थिति विपरीत दिखाई देती है, जैसाकि चित्र में दर्शाया गया है।

यदि गोले का व्यास 30 सेमी तथा काँच का अपवर्तनांक 1.5 हो, तो प्रतिबिम्ब

की स्थिति होगी- 

A. आपतित प्रकाश की दिशा में सतह ABC से 60 सेमी दूरी पर

B. आपतित प्रकाश की दिशा की विपरीत दिशा में सतह ABC से 60 सेमी

दूरी पर

https://dl.doubtnut.com/l/_hEyqMUBwRIDe


C. ABC पर आपतित प्रकाश की दिशा के  विपरीत AOC सतह से 30

सेमी दूरी पर

D. विकल्प (b) तथा (c) दोनों

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. एक ठोस पारदर्शी गोले पर प्रकाश की समान्तर किरण पुँज आपतित होती

है। यदि बिन्दु प्रतिबिम्ब गोले के  पीछे बनता है, तो गोले के  पदार्थ का

अपवर्तनांक होगा-

A. 2.5

B. 

C. 2

5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_hEyqMUBwRIDe
https://dl.doubtnut.com/l/_lmtJtxA6kJyk


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2.5

8. एक बिन्दु प्रकाश-स्रोत से एक गोले की सतह पर समान्तर प्रकाश पुंज

आपतित होता है और गोले की दूसरी सतह से निकल जाता है, तो गोले के

पदार्थ का अपवर्तनांक होगा-

A. 1.5

B. 

C. 2

D. 

5

3

2.5

https://dl.doubtnut.com/l/_lmtJtxA6kJyk
https://dl.doubtnut.com/l/_XyzvaBYhXL02


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. एक तार लूप में एक बहुत छोटा-सा वर्ग है, जिसे 10 सेमी फोकस दूरी के

अभिसारी लेन्स द्वारा 8 सेमी दूरी से देखा जाता है, तो लेन्स की आवर्धन

क्षमता होगी-

A. 5

B. 8

C. 10

D. 20

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XyzvaBYhXL02
https://dl.doubtnut.com/l/_YgtWT8Opf2zC


10. एक लेन्स से 0.15 मी की दूरी पर स्थित वस्तु का प्रतिबिम्बर दोगुना

आवर्धित प्राप्त होता है। यदि वस्तु की लेन्स से दू री - 0.2 मी है, तो लेन्स की

फोकस दूरी होगी-

A. 1.5 मी

B. 0.20 m

C. 0.10 m

D. 0.05 m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YgtWT8Opf2zC
https://dl.doubtnut.com/l/_tn56bfEQt6OQ


11. एक वस्तु का विमीय प्रतिबिम्ब 1 मी पर्दे पर प्राप्त किया जाता है। निम्न में से

किसका उपयोग करके  यह प्राप्त किया जाएगा?

A. समतल दर्पण

B. उपयुक्त फोकस दूरी का उत्तल दर्पण

C. 0.25 भी से कम फोकस दूरी का उत्तल लेन्स

D. उपयुक्त फोकस दूरी का अवतल लेन्स

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. एक दूर स्थित वस्तु का वास्तविक प्रतिबिम्ब समतल - उत्तल लेंस द्वारा

उसकी मुख्य अक्ष पर बनता है | गोलीय विपथन

https://dl.doubtnut.com/l/_wFmuVTX7q54V
https://dl.doubtnut.com/l/_9wnnsYZSEu3i


A. अनुपस्थित होगा

B. कम होगा, यदि वस्तु का फलक, लेन्स की वक्रीय सतह की ओर होगा

C. कम होंगा, यदि वस्तु का फलक, लेन्सं की समतल सतह की ओर होगा

D. समान होगा चाहे लेन्स का कोई भी सिरी वस्तु के  सम्मुख हो

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. पतले लेन्स में गोलीय विपथन को कम किया जा सकता है।

A. एकवर्णी प्रकाश का उपयोग करके

B. द्वि-संयुग्मी संयोजन का उपयोग करके

C. लेन्स पर वृत्तीय वलयाकार बिन्दु का उपयोग करके

https://dl.doubtnut.com/l/_9wnnsYZSEu3i
https://dl.doubtnut.com/l/_ZC2fmLvVE03N


D. लेन्स का आकार अधिक करके

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. एक द्वि-उत्तल लेन्स, अपवर्तनांक के  पदार्थ से बना है, जिसे चित्र में दर्शाए

अनुसार तथा अपवर्तनांक के  द्रव में रखा गया है  एक

समान्तर प्रकाश पुँज लेन्स पर बाई ओर से आपतित होता है, तो लेन्स द्वारा

प्राप्त होगा- 

(μ2 > μ1 > μ3)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZC2fmLvVE03N
https://dl.doubtnut.com/l/_kM9BX88B1yvQ


A. एक अभिसारित पुँज

B. दो अभिसारित भिन्न पुँज

C. दो अपसारित भिन्न पुँज

D. एक अभिसारित तथा एक अपसारित पुँज

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. एक समतल - उत्तल लेंस के  पदार्थ का अपवर्तनांक n है | जब एक छोटी

वस्तु को लेंस के  वक्रपृष्ठ के  सामने 30 सेमी की दूरी पर रखते हैं, तो उस वस्तु

के  दोगुने आकार का प्रतिबिम्ब बनता है | उत्तल पृष्ठ से परावर्तन के  कारण

लेंस से 10 सेमी की दूरी पर एक क्षीण प्रतिबिम्ब भी बनता है | निम्नलिखित में

से कौन - सा/कौन - से कथन सत्य है/हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_kM9BX88B1yvQ
https://dl.doubtnut.com/l/_yUVvKVFxmfZ7


A. लेन्स का अपवर्तनांक 2.5 होगा

B. उत्तल सतह की वक्रता त्रिज्या 45 सेमी होगी ।

C. धुंधला प्रतिबिम्ब सीधा व वास्तविक होगा

D. लेन्स की फोकस दूरी 20 सेमी होगी

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

16. एक लेंस फिलन्ट काँच (अपवर्तनांक = 1.5) का बना है | जब लेंस को

1.25 अपवर्तनांक के  द्रव में डु बोया जाता है | तब फोकस दूरी

A. 1.25 गुणांक से बढ़ जाएगी

B. 2.5 गुणांक से बढ़ जाएगी

C. 1.2 गुणांक से बढ़ जाएगी

https://dl.doubtnut.com/l/_yUVvKVFxmfZ7
https://dl.doubtnut.com/l/_ndZbGjNK1j9R


D. 1.2 गुणांक से कम हो जाएगी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. काँच (अपवर्तनांक 1.5 ) के  एक अवतल लेन्स के  दोनों पृष्ठों की समान

वक्रता-त्रिज्या R है | 1.75 अपवर्तनांक के  माध्यम में डु बाने पर, यह लेन्स होगा

:

A. 35R फोकस दूरी के  अभिसारित लेन्स के  समान

B. 3.0 R फोकस दूरी के  अभिसारित लेन्स के  समान

C. 3.58 फोकस दूरी के  अपसारित लेन्स के  समान

D. 3.0 R फोकस दूरी के  अपसारित लेन्स के  समान

https://dl.doubtnut.com/l/_ndZbGjNK1j9R
https://dl.doubtnut.com/l/_JhMmMnxgjG6p


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. एक खोखला उभ्योवतल लेन्स बहुत पतले पारदर्शी पदार्थ का बना है | इस

वायु अथवा दो द्रव  एवं  जिनके  अपवर्तनांक क्रमशः  एवं  है 

 से भरा जा सकता है | लेन्स, समान्तर प्रकाश पुंज को

अपसरित करेगा यदि इसे भरा जाये

A. वायु तथा वायु में रखने पर

B. वायु तथा  द्रव में डु बाने पर

C.  और  में डु बाने पर

D.  और  में डु बाने पर

Answer: D

L1 L2 n1 n2

(n2 > n2 > 1)

L1

L1 L2

L2 L3

https://dl.doubtnut.com/l/_JhMmMnxgjG6p
https://dl.doubtnut.com/l/_q4pkzmUyugfh


वीडियो उत्तर देखें

19. काँच  का + 10 cm फ़ोकस दूरी वाला पतला लेन्स , जल 

 में डु बोया जाता है। नई फ़ोकस दूरी है

A. 20 cm

B. 40 cm

C. 48 cm

D. 12 cm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(μ = 1.5)

(μ = 1.33)

https://dl.doubtnut.com/l/_q4pkzmUyugfh
https://dl.doubtnut.com/l/_5IriHPkUyfoN


20. अनन्त से आने वाली किरण के  लिए निम्न में से सत्य कथन है- 

A. दो प्रतिबिम्ब निर्मित होगें।

B. ऊपरी तथा निचले लेन्स के  फोकस बिन्दुओं के  मध्य निरन्तर

प्रतिबिम्ब निर्मित होगें।

C. एक प्रतिबिम्ब निर्मित होगा।

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_4lCXJjNL6bzE


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. दो सर्वसम पतले, समतल लेन्सों में प्रत्येक का अपवर्तनांक 1.5 तथा

प्रत्येक की वक्रता त्रिज्या 20 सेमी है | इस प्रकार रखा गया है कि इनके  उत्तल

पृष्ठ कें द्र पर परस्पर सम्पर्क  में है | दोनों लेन्सों के  बीच रिक्त स्थान को 1.7

अपवर्तनांक के  तेल से भर दिया गया है | इस प्रकार बने संयोजन की फोकस

दूरी होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

−20cm

−25cm

−50cm

50cm

https://dl.doubtnut.com/l/_4lCXJjNL6bzE
https://dl.doubtnut.com/l/_z54PSVbkIiV1


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. 1 मी फोकस दूरी का एक उत्तल लेंस तथा 0.25 मी फोकस दूरी का एक

अवतल लेंस परस्पर 0.75 मी दूरी पर रखे हैं | एक समान्तर किरण पुँज पहले

उत्तल लेंस से गुजर कर अवतल लेंस से 0.5 मी दूर फोकस हो जाता है |

A. अन्तिम प्रतिबिम्ब अवतल लेन्स से 0.5 मी दूरी पर बनेगा।

B. अन्तिम प्रतिबिम्ब अवतल लेन्स के  फोकस पर बनेगा।

C. दोनों लेन्सों से अपवर्तन के  पश्चात् प्रकाश की किरण मुख्य अक्ष के

समान्तर हो जाएगी।

D. अन्तिम प्रतिबिम्ब वास्तविक तथा अवतल लेन्स से 0.75 मी की दूरी

पर बनेगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_z54PSVbkIiV1
https://dl.doubtnut.com/l/_0OmGk0kXMfWt


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. एक समतल-उत्तल लेन्स का व्यास 6 सेमी है तथा कें द्र पर मोटाई 3 सेमी

है यदि लेन्स के  पदार्थ में प्रकाश की चल  मी/से हो तो लेन्स की

फोकश-दूरी है :

A. 15 cm

B. 20 cm

C. 30 cm

D. 10 cm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_0OmGk0kXMfWt
https://dl.doubtnut.com/l/_84e4qKTHYBZG


24. यदि + 5 डायोप्टर के  दो लेन्स कु छ दूरी पर इस प्रकार व्यवस्थित है कि

तुल्य क्षमता हमेशा ऋणात्मक रहती है तो यह दूरी होगी

A. 40 सेमी ज्यादा

B. 10 सेमी के  बराबर

C. 40 सेमी के  बराबर

D. 10 सेमी से कम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_84e4qKTHYBZG
https://dl.doubtnut.com/l/_uUeHJekaid2A


25. जब दो पतले लेन्सों को सम्पर्क  में रखा जाता है, तो उनके  संयोजन की

क्षमता + 10 डायोप्टर होती है। यदि वे 0.25 मी दूर होते हैं, तो क्षमता +6

डायोप्टर कम हो जाती है। लेन्सों की क्षमता डायोप्टर में होगी-

A. 1 और 9

B. 2 और 8

C. 4 और 6

D. प्रत्येक की 5

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0HdjJOPwbXFb


26. एक द्वि-उत्तल लेन्स की क्षमता 20 डायोप्टर और प्रत्येक सतह की वक्रता

त्रिज्या 5 सेमी है, तो लेन्स के  पदार्थ का अपवर्तनांक होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4
3

3

2

9

8

3

5

27. जब दो पतले लेंस सम्पर्क  में है, तब इनके  संयोजन की क्षमता +10 D है |

जब ये लेंस 0.25 m की दूरी पर है, तब इनकी संयोजन क्षमता +6D है | लेंसों

https://dl.doubtnut.com/l/_ANCRI5UbcyPa
https://dl.doubtnut.com/l/_bMM31ytTyEPL


की फोकस दूरी (मीटर में) है

A. 0.125 मी और 0.5 भी

B. 0.125 मी और 1 मी

C. 1 मी और 0.5 मी

D. 0.125 मी और 0.4 मी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. 40 सेमी फोकस दूरी का उत्तल लेन्स, 40 सेमी फोकस दूरी का अवतल

लेन्स तथा 15 सेमी फोकस दूरी का अवतल लेन्स एक-दूसरे के  सम्पर्क  में रखे

हैं, तो संयोजन की क्षमता डायोप्टर में होगी-

A. +1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_bMM31ytTyEPL
https://dl.doubtnut.com/l/_kwZjm3XI3sFL


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−1.5

+6.67

−6.67

29. एक समतल उत्तल लेंस को एक समतल अवतल लेंस में संयोजित किया

जाता है। दोनों की समतल सतह एक दूसरे के  समांतर है। लेंस विभिन्न पदार्थों,

जिनके  अपवर्तनांक क्रमशः  तथा  है से बने है तथा लेंसों के  वक्र तल

की वक्रता त्रिज्या R है तब इस संयोजन को फोकस दूरी है।

A. 

B. 

μ1 μ2

R

2(μ1 + μ2)

R

2(μ1 − μ2)

https://dl.doubtnut.com/l/_kwZjm3XI3sFL
https://dl.doubtnut.com/l/_tVCC7e2FPwon


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R

μ1 − μ2

2R

μ2 − μ1

30. एक द्वि-उत्तल लेन्स का अपवर्तनांक 1.33 तथा दोनों वक्रीय सतह की

त्रिज्याओं का परिमाण 10 सेमी है। यदि लेन्स से 5 सेमी की दूरी पर एक वस्तु

रखी जाती है, तो प्रतिबिम्ब निर्मित होगा-

A. वस्तु की ओर 7.46 सेमी पर

B. वस्तु के  विपरीत 7.46 सेमी पर

C. वस्तु की ओर 14.45 सेमी पर

D. वस्तु के  विपरीत 14.45 सेमी पर

https://dl.doubtnut.com/l/_tVCC7e2FPwon
https://dl.doubtnut.com/l/_rxix6nsrIHVE


Ncert पर Based Objective प्रश्न टॉपिक 4 प्रिज्म

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. जब एक प्रकाश की किरण  अपवर्तनांक वाले समबाहु प्रिज्म पर

आपतित होती है तो  विचलन उतपन्न होता है। प्रिज्म के  भीतर अपवर्तित

किरण तथा प्रिज्म के  आधार के  बीच कोण क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

√2

30∘

45∘

30∘

0∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_rxix6nsrIHVE
https://dl.doubtnut.com/l/_0G2dPjrefcqv


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी प्रिज्म का अपवर्तक कोण  है और इसके  पदार्थ का अपवर्तनांक

 है | इस प्रिज्म के  लिए न्यूनतम विचलन कोण होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A

cot.
A

2

180∘ − 3A

180∘ − 2A

90∘ − A

180∘ + 2A

https://dl.doubtnut.com/l/_0G2dPjrefcqv
https://dl.doubtnut.com/l/_ERQXWyOIyBQB


3. एक समबाहु प्रिज्म ( काँच के  ) में से एक प्रकाश किरण इस प्रकार गुजरती

है कि उसका आपतन कोण एवं निर्गत कोण बराबर होता है तथा यह प्रत्येक

कोण प्रिज्म कोण का 3/4 है तो विचलन कोण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25∘

30∘

45∘

35∘

https://dl.doubtnut.com/l/_8DpPbslbmMEv


4. नीचे दिए आरेख में, त्रिभुजाकार प्रिज्म के  लिए विचलन कोणा (D)के

सापेक्ष आपतन कोण (क परावर्तन को दर्शाया गया है, तो आपतन कोणा के

किस मान पर प्रकाश किरणा प्रिज्म के  आधार के  समान्तर हो जाएगी। 

A. 

B. 

C. 

D. डाटा अपर्याप्त

Answer: C

30∘

60∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ZTjLtCK3ns2j


वीडियो उत्तर देखें

5.  प्रिज्म कोणा के  प्रिज्म द्वारा  का विचलन होता है। यदि निर्वात में

प्रकाश की चाल  हैं, तो प्रिंज्मा के  पदार्थ में प्रकाश की चाल

होगी-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

π

4

π

4

3 × 108ms− 1

1, 25 × 108ms− 1

1.33 × 108ms− 1

2.4 × 108ms− 1

1.62 × 108ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ZTjLtCK3ns2j
https://dl.doubtnut.com/l/_CeYkdIa6IOTr
https://dl.doubtnut.com/l/_uEd41IlAt5vg


6. एक प्रिंज्म ( ) द्वास 5.5 का विचलन होता हैं, तो प्रिंजा कोण का

मान होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

μ = 1.67

9.64∘

7.74∘

5.5∘

8.50∘

7. प्रिज्मा के  किसी अपवर्तक पृष्ठ पर किसी प्रकाश की किरण के  लिए आपतन

फणा का मान 45 है। प्रिंज्म कोणा का मान 60 है। यदि यह किरण प्रिज्म से

https://dl.doubtnut.com/l/_uEd41IlAt5vg
https://dl.doubtnut.com/l/_2mldah5bz5Uv


न्यूनतम विचलित होती है, तो न्यूनतम विचलन कोणा तथा प्रिज्मा के  पदार्थी

का अपवर्तनांक क्रमश: हैं:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30∘ , √2

45∘ , √2

30∘ ,
1

√2

45∘ ,
1

√2

8. (E-Sग्राफद्वारा प्रिज्म के  काँच के  अपवर्तनांक ज्ञात करने के  प्रोगा में, यदि

एक किरणा  कोण पर आपतिता होती है तो उसका विचलन  होता35∘ 40∘

https://dl.doubtnut.com/l/_2mldah5bz5Uv
https://dl.doubtnut.com/l/_aXFsSumvdi97


है तथा वह  के  कोणा पर निर्मक्त होती है। इस स्थिति में अपवर्तनांक का

अधिकतमा सम्भक मान होगा-

A. 1.5

B. 1.6

C. 1.7

D. 1.8

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

79∘

9. निम्न आएँखों में से कौन-सा आरख प्रिज्मा के  लिए आपतना कोणा तथा

विचलन कोणा के  मध्या सम्बन्ध को सहीं प्रदर्शित करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_aXFsSumvdi97
https://dl.doubtnut.com/l/_Ntgj51BFBGH6


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ntgj51BFBGH6
https://dl.doubtnut.com/l/_PAWnNJNedHUU


10. निर्वात में

A. लाला प्रकाश तेजी से गति करता है

B. पीला प्रकाशा तेजी से गति करता है

C. बैंगनी प्रकाश तेंर्जी सी गति करता है

D. सभी रंगों के  प्रकाश की गति समान होती हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. एकवी प्रकाश, प्रिंज्मा के  एक फलक पर  कोण पर आपतिता होता है,

तो निम्न में से सत्य कथन है-

A. प्रकाश का विक्षेपणा होता हैं

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_PAWnNJNedHUU
https://dl.doubtnut.com/l/_InugUQR5BEKf


B. प्रकाशा का विचलन होता हैं

C. विक्षेपणा तथा विचलना दोनों होते हैं

D. रंगों के  प्रकाश की गति समान होती हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रकाश, एक प्रिजमा के  फलक पर तिरछा आपतिता होता है, तो प्रिंज्म के

दूसरे सिरे से निर्मक प्रकाश में-

A. श्वप्रकाशा होगा

B. विभिन्न रंगों, जैसे बैंगनी, आसमानी, नीला, हरा, पीला, नारंगी और

लाल रंग का प्रकाशीय स्पेक्ट्रमा उपस्थित होगा

C. लालार्नीले और हरे रंग का स्पेक्ट्रम होगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_InugUQR5BEKf
https://dl.doubtnut.com/l/_Rs623zIFQw8I


D. उपरोक्त में कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. एक प्रिज्म में से जिसका कोण  है, श्वेत प्रकाश निगमन किया जाता है।

यदि लाल व नीले रंग की किरणों के  लिए अपवर्तनांक 1.641 तथा 1.659 हो,

तो दोनों रंगों के  बीच वर्ण-विक्षेपण कोण ज्ञात कीजिए।

A. 0.9

B. 0.09

C. 1.8

D. 1.2

5∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Rs623zIFQw8I
https://dl.doubtnut.com/l/_ZIPD7aKbo88A


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. जब श्वेता प्रकाश प्रिज्मा से गुजरता है, तो निम्न में से अधिकतम विचलित

होने वाला रंग है-

A. लाला प्रकाशा

B. बैंमर्नी प्रकाशा

C. पीला प्रकाशा

D. विकल्प (a) तथा (b), दोनों

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZIPD7aKbo88A
https://dl.doubtnut.com/l/_qRWReQ4skWQd


15. मोटे लेन्स अधिक प्रयुक्त नहीं होते हैं, क्योंकि

A. ये भारी होते है

B. ये आसानी से टूट जाते है

C. इनका निर्माण महगा होता है

D. इनके  द्वारा वर्ण विक्षेपण दोष उच्च होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. वर्णों विपथन है-

A. श्वेत प्रकाश में मन्द मंतिबिम्ब का निर्माण

B. श्वेत प्रकाश में तिरछे प्रतिबिम्ब का निर्माण

https://dl.doubtnut.com/l/_P8qap42G0Y73
https://dl.doubtnut.com/l/_JhOJNlfAbt4A


C. श्वेत प्रकाश में विकृ त प्रतिबिम्ब का निर्माण

D. श्वेत प्रकाश में रंगीन प्रतिबिम्ब का निर्माण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. इन्द्रधनुष निर्मित होता है

A. अपवर्तन द्वारा

B. परावर्तन द्वारा

C. विक्षेपण द्वारा

D. व्ये सभी

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_JhOJNlfAbt4A
https://dl.doubtnut.com/l/_sbKWyf12OTmR


वीडियो उत्तर देखें

18. प्राथमिक इन्द्रधनुष ........चरणीय प्रक्रम है, यहाँ है-

A. दो

B. एक

C. तीन

D. चार

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sbKWyf12OTmR
https://dl.doubtnut.com/l/_DIbI6UnlGTWN


19. जब वर्षा की बूंद के  अन्दर प्रकाश की किरण का दो बार पूर्ण आन्तरिक

परावर्तन होता है, तब ......चरणीय अक्रमों द्वारा द्वितीयक इन्द्रधनुष का निर्माण

होता है, यहाँ. है-

A. एक

B. दो

C. चीन

D. चार

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ppWHGaHHuiYm


20. नीचे दिए गए कथनों में से कौन-सा कथन इन्द्रधनुष निर्माण के  लिए

आवश्यक है?

A. आकाश के  जिस भाग से सूर्य चमक रहा हो, उसके  विपरीत दिशा में

____ वर्षा हो रही हो।

B. प्रेक्षक का पिछला सिरा सूर्य की ओर होना चाहिए।

C. प्रेक्षक का मुख सूर्य के  समान होना चाहिए|

D. विकल्प (a) जथा (b )दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lA1Me0yvyO7K


21. यदि प्रकीर्णित प्रकाश की मात्रा, प्रकाश की तरंगदैर्ध्य की चतुर्थघात के

व्युत्क्रमानुपाती होती है, तो इसे कहा जाता है-

A. रेले प्रकीर्णना(Rayleighscattering)

B. मैक्सवेल प्रकीर्णत (Maxweillscattering)

C. ऑरस्टेड प्रकीर्णन (Derstedscattering)

D. रेनॉल्ड प्रकीर्णन ((Reynoldscattering)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. सूर्यास्त ज्या सूर्योदय के  समय सूर्य की किरणें अधिक रीत्तय करती हैं,

क्योंकि-

https://dl.doubtnut.com/l/_tBsWJVYebYs3
https://dl.doubtnut.com/l/_cnR4X8mZdNhp


A. प्रकीर्णन द्वारा लघुत्तरंगदैर्यों को हटा दिया जाता है

B. प्रकीर्णन द्वारा बड़ी त्तरंगदैर्यों को हटा दिया जाता है

C. अकीर्णित तरंगदैर्ध्य की आवृत्ति कमहोती है

D. विकल्प(a) तथा(b) दोनों

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. यदि दो प्रकाश तरंगो की प्रकीर्णन तीव्रताओं का अनुपात 1 : 4 है तब,

इनकी तरंगदैर्घ्यो का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

√2: 1

2: 1

3: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_cnR4X8mZdNhp
https://dl.doubtnut.com/l/_XuJjkWzAV4Po


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2√2: 1

24. लाल रंग का उपयोग, खतरे के  संके तों के  लिए किया जाता है-

A. यह भय उत्पन्न करता है ।

B. इसका प्रकीर्णन कम होता है

C. इसका प्रकीर्णन अधिकतम होता है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XuJjkWzAV4Po
https://dl.doubtnut.com/l/_XcUN7bqpL8r6


Ncert पर Based Objective प्रश्न टॉपिक 5 प्रकाशिक उपकरण तथा दृष्टि दोष

25. आकाश का रंग,नीले के  स्थान पर लाल हो जाएगा, यदि

A. व्यायुमण्डलीय कण लाल रंग की तुलना में नीले रंग को अधिक

प्रकीर्णित करे

B. वायुमण्डलीय कण सभी रंगों को समान रूप से प्रकीर्णित करे

C. वायुमण्डलीय कण नीले रंग की तुलना में लाल रंग को अधिक

प्रकीर्णित करे

D. सूर्ये अधिक गर्ने हो

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XcUN7bqpL8r6
https://dl.doubtnut.com/l/_QbJkyYvf1QRo


1. प्रकाश, नेत्र के  सामने के  चक्रीय पृष्ठ A से प्रवेश करता है तत्पश्चात् यह

युतली से (जोकि ...... में के न्द्रीयाछिद्र होता है) गुजरत्ता है। यहाँ, A और B हैं-

A. कॉर्निया (cornea), काँचाम द्रव ((arquesthomour) :

B. कॉर्निया, परितारिका(pupil)

C. परितारिका, कॉर्निया (comea)

D. वागरितारिका, काँचाम द्भव

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. दृष्टि पटल (रेस्निा) में शंकु  तथा श्लाका होती है, जोकि-

https://dl.doubtnut.com/l/_RI4P0sj5RH0E
https://dl.doubtnut.com/l/_qJQrpBKHOdeF


A. प्रकाशसंवेदी होती है

B. वर्गसंवेदी होती है

C. विद्युत संके तों को प्रेषित करती है

D. ये सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. जब वस्तु को नेत्र के  निकट लाया जाता है, जो प्रतिबिम्ब तथा लेन्स के  मध्य

दुरी (25 सेमी) वही बनाए रखने के  लिए पक्ष्माभी पेशियों (elirry muscles)

की क्रिया द्वारान्लेन्स फोकस दूरी कम हो जाती है। नेत्र के  इस गुण को .....A...

कहते हैं। यहाँ, A है-

A. समंजन

https://dl.doubtnut.com/l/_qJQrpBKHOdeF
https://dl.doubtnut.com/l/_VXjchtL6eKwz


B. काँचाम द्रव

C. बफर (briffer)

D. रे टिना

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. मानव नेत्र का निकट व न्दुर बिन्दु है-

A. 25 सेमी व अनन्त

B. 50 सेमी और 100 सेमी

C. 23 सेमी और 50 सेमी

D. 0 सेमी और 25 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_VXjchtL6eKwz
https://dl.doubtnut.com/l/_AvyVb4ZEXdmV


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. एक बुजुर्ग व्यक्ति 25 सेमी दूरी से एक पुस्तक पढ़ने का प्रयत्न करता है,

परन्तु सुस्तक उसे धुंधली दिखाई देती है, तो नेत्र में उपस्थित दोष को कहेगें-

A. निकट दुष्टि दोष

B. दीर्घ दृष्टि दोष

C. जरा-दूर दृष्टिता

D. विकल्प (a)तथा(b) दोनों

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AvyVb4ZEXdmV
https://dl.doubtnut.com/l/_GYZ5tdsRfZWX


6. निम्न में से कौन-सा विकल्प निकट दृष्टि दोष का निवारण प्रदर्शित करता है?

A. 

B. 

C. 

D. विकल्प (a) तथा (c) दोनों

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. दूर दृष्टि दोष निवारण के  लिए सही विकल्प है

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_aDAmcyqicMXF
https://dl.doubtnut.com/l/_OVLkN205zEOU


B. 

C. 

D. विकल्प (a) तथा (d) दोनों

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न में से कौन-सा विकल्प अबिन्दुकता के  निवारण को प्रदर्शित करता है?

1. 
 2. 
 3.

 4. विकल्प (a) तथा (b) दोनों

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_OVLkN205zEOU
https://dl.doubtnut.com/l/_fgfB2S5SPJL6


C. 

D. विकल्प (a) तथा (b) दोनों

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. एक व्यक्ति के  लिए स्पष्ट-दृष्टि की न्यूनतम दूरी 50 cm हे | उसे पढ़ने के

लिए आवश्यक चश्मे में लगे लेंस की फोकस-दूरी कितनी होनी चाहिए ?

A.  cm

B. 

C. 

D. 

+50

−75cm

−50cm

+75cm

https://dl.doubtnut.com/l/_fgfB2S5SPJL6
https://dl.doubtnut.com/l/_gkctRXfc80wR


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. निकट दृष्टि दोषयुक्त किसी व्यक्ति का दूर (far) बिन्दु नेत्र के  सामने 80

सेमी है। उस लेन्स की क्षमता क्या होगी, जो इस व्यक्ति को बहुत दूर की

वस्तुओं को स्पष्ट देखने के  योग्य बना देगा?

A. 2 डायोप्टर

B. 1.50 डायोप्टर

C. 2.75 डायोप्टर

D.  डायोप्टर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−1.25

https://dl.doubtnut.com/l/_gkctRXfc80wR
https://dl.doubtnut.com/l/_F6n250ntNkuk


11. दीर्घ दृष्टि दोषयुक्त किसी व्यक्ति का निकट बिन्दु नेत्र से 75 सेमी दूर है।

उस लेन्स की आवश्यक क्षमता क्या होगी, जो इस व्यक्ति को नेत्र से 25 सेमी

की दूरी पर रखी पुस्तक को स्पष्ट पढ़ने योग्य बना देगा?

A.  डायोप्टर

B.  डायोप्टर

C. 4.62 डायोप्टर

D. 5.42 डायोप्टर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+2.67

−3.42

https://dl.doubtnut.com/l/_F6n250ntNkuk
https://dl.doubtnut.com/l/_qWzxmDXZTAjV


12. निकट बिन्दु अर्थात् 25 सेमी पर निर्मित प्रतिबिम्ब के  लिए रेखीय आवर्धन

(m) का मान होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 − )
v

f

(1 + )
D

f

(1 + )
V

f

(1 − )
D

f

13. यदि प्रतिबिम्ब अनन्त पर होता है, तब आवर्धन होगा-

A. रेखीय

https://dl.doubtnut.com/l/_BO5ygQ507T43
https://dl.doubtnut.com/l/_O6rmBH6eIER3


B. कोणीय

C. ध्रुवित

D. अध्रुवित

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. नीचे दिए गए आरेख में गलत वर्णित आरेख है ।

A. (i) निकट दृष्टि दोष का प्रदर्शन

https://dl.doubtnut.com/l/_O6rmBH6eIER3
https://dl.doubtnut.com/l/_AnaFf4CJGj6b


B. (ii) निकट दृष्टि दोष का निवारण

C. (iii) दूर दृष्टि दोष का प्रदर्शन

D. (iv) दूर दृष्टि दोष का निवारण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. दूर दृष्टि दोष युक्त नेत्र का निकट बिन्दु 20 सेमी है, तो इस दोष को दूर

करने के  लिए प्रयुक्त लेन्स की क्षमता होगी-
 1.  डायोप्टर
 2. 

डायोप्टर
3.  डायोप्टर
4.  डायोप्टर

A.  डायोप्टर

B.  डायोप्टर

C.  डायोप्टर

+2.5 +5.0

−1.5 +1.5

+2.5

+5.0

−1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_AnaFf4CJGj6b
https://dl.doubtnut.com/l/_c4PgLtSFg18D


D.  डायोप्टर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+1.5

16. एक साधारण आवर्धक या सूक्ष्मदर्शी में होता है

A. छोटी फोकस दूरी का अभिसारित लेन्स

B. छोटी फोकस दूरी का अपसारित लेन्स

C. सीधा, आवर्धित तथा आभासी प्रतिबिम्ब

D. विकल्प (a) तथा (c). दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c4PgLtSFg18D
https://dl.doubtnut.com/l/_eiGWKUa4iMMU


17. एक सरल.सूक्ष्मदर्शी की अधिकतम आवर्धन क्षमता होती है-

A. 9 से अधिक

B. 9 से कम

C. 9 के  तुल्य

D. विकल्प (b) तथा (c) दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. सरल सूक्ष्मदर्शी की कोणीय आवर्धन क्षमता बढ़ाने के  लिए बढ़ाना पड़ता

है-

https://dl.doubtnut.com/l/_eiGWKUa4iMMU
https://dl.doubtnut.com/l/_WN65QzITF9EG
https://dl.doubtnut.com/l/_SGKfAODTyL1C


A. वस्तु का आकार

B. लेन्स का द्वारक

C. लेन्स की फोकस दूरी

D. लेन्स की क्षमता

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. 10 सेमी फोकस दूरी के  काँच के  आवर्धन लेन्स द्वारा 1 मिमी भुजा वाले

वर्गाकार कार्ड को देखा जाता है, यदि वर्गाकार कार्ड लेन्स से 9 सेमी दूरी पर

है, कार्ड का लेन्स के  द्वारा आभासी क्षेत्रफल है-

A. 1 सेमी

B. 0.81 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_SGKfAODTyL1C
https://dl.doubtnut.com/l/_2X3owyWDwgRw


C. 0.27 सेमी

D. 0.60 सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. एक सूक्ष्मदर्शी में दो लेन्सों की फोकस दूरियाँ क्रमशः 1.2 सेमी तथा 6.25

सेमी हैं। यदि एक वस्तु 2 सेमी दूरी पर रखी है और निर्मित अन्तिम प्रतिबिम्ब

की नेत्रिका से दरी-25 सेमी है. तो लेन्सों के  मध्य दूरी का मान होगा-

A. 6.00 सेमी

B. 8.00 सेमी

C. 7.75 सेमी

D. 9.25 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_2X3owyWDwgRw
https://dl.doubtnut.com/l/_Jy2OYg1OtHlT


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. अभिदृश्यक ( ) के  द्वितीय फोकस बिन्दु तथा नेत्रिका के  प्रथम फोकस

बिन्दु  के  मध्य दूरी को कहते हैं-

A. नली की लम्बाई

B. फोकस दूरी

C. प्रतिबिम्ब दूरी

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f0

(fe)

https://dl.doubtnut.com/l/_Jy2OYg1OtHlT
https://dl.doubtnut.com/l/_Cot3G3UZHWNw


22. सामान्य समायोजन की स्थिति में, किसी खगोलीय दूरदर्शक के .

अभिदृश्यक लेन्स के  अन्दर के  भाग पर, L लम्बाई की एक सरल रेखा खीची

गई है। नेत्रिका, इस सरल रेखा का वास्तविक प्रतिबिम्ब बनाती है। यदि इस

प्रतिबिम्ब की लम्बाई, है, तो ., दू रदर्शी की आवर्धन क्षमता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+ 1
L

l

− 1
L

l

L + 1

L − 1

L

l

https://dl.doubtnut.com/l/_9M0GS8YUqsXd


23. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी में अभिदृश्यक लेंस द्वारा बना प्रतिबिम्ब होता है-

A. आभासी और धुन्धला'

B. वास्तविक और धुन्धला

C. वास्तविक और बड़ा

D. आभासी और बड़ा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी के  लिए,  सेमी तथा  सेमी हैं।

यदि अभिदृश्यक लेन्स से 1.2 मी दूरी पर एक वस्तु स्थित है, तो सामान्य

समायोजन के  लिए सूक्ष्मदर्शी की लम्बाई होगी

f0 = 1 fe = 2.5

https://dl.doubtnut.com/l/_XsMxHEpkpSQq
https://dl.doubtnut.com/l/_akd34VQLR5ZG


A. 8.5 cm

B. 8.3 cm

C. 6.5 cm

D. 6.3 cm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. आधुनिक सूक्ष्मदर्शियों में, प्रतिबिम्ब की गुणता को बढ़ाया गया है

A. लेन्स में प्रकाशिक विपथन कम करके

B. अभिदृश्यक लेन्स की फोकस दूरी बढ़ाकर

C. अभिदृश्यक लेन्स की फोकस दूरी कम करके

https://dl.doubtnut.com/l/_akd34VQLR5ZG
https://dl.doubtnut.com/l/_ykDjc5co6Z1l


D. अभिदृश्यक लेन्स की वक्रता त्रिज्या बढ़ाकर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. खगोलीय दूरदर्शी निर्भर करती है ।

A. प्रकाश को एकत्रित करने की क्षमता पर

B. विभेदन क्षमता पर

C. अभिदृश्यक लेन्स के  क्षेत्रफल पर

D. उपरोक्त सभी पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ykDjc5co6Z1l
https://dl.doubtnut.com/l/_P3bel5MP0d9Y


27. 20 आवर्धन क्षमता के  दू रदर्शी द्वारा 10 मी ऊँ चाई के  पेड़ को। प्रेक्षक द्वारा

देखा जाता है, तो प्रेक्षक को पेड़ दिखाई देगा-

A. 10 गुना बड़ा

B. 10 गुना निकट

C. 20 गुना बड़ा

D. 20 गुना निकट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

28. एक दूरदर्शी के  अभिदृश्यक व नेत्रिका की फोकस दूरी क्रमश:  व 

हैं, तो दूरदर्शी का कोणीय आवर्धन तुल्य होगा।

F1 F2

https://dl.doubtnut.com/l/_P3bel5MP0d9Y
https://dl.doubtnut.com/l/_JesZ05IjjorC
https://dl.doubtnut.com/l/_DNXTJCbKagZf


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

F1

F2

F2

F1

F1F2

F1 + F2

F1 + F2

F1F2

29. एक खगोलीय दूरदर्शी के  अभिदृश्यक और नेत्रिका की फोकस दूरी क्रमश:

40 सेमी तथा 4 सेमी हैं। अभिदृश्यकासे 200 सेमी दूरी पर स्थित वस्तु को

देखने के  लिए लेन्सों के  मध्य दूरी का मान होगा|

A. 46.0 cm

B. 50.0 cm

https://dl.doubtnut.com/l/_DNXTJCbKagZf
https://dl.doubtnut.com/l/_6mc2rvRROpry


C. 54.0 cm

D. 37.3 cm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. एक खगोलीय दूरदर्शी में प्रयुक्त दो लेंसों की फोकस दूरियाँ 30 सेमी तथा

3 सेमी है | इसे चन्द्रमा देखने के  लिए फोकस किया जाता है | यदि चन्द्रमा

द्वारा दूरदर्शी के  अभिदृश्यक पर अन्तरित कोण  है तो श्रान्त नेत्र की

अवस्था में इसके  प्रतिबिम्ब द्वारा आँख पर अन्तरित कोण ज्ञात कीजिए |

A. 

B. 

C. 

0 ⋅ 5∘

5∘

0.25∘

0.5∘

https://dl.doubtnut.com/l/_6mc2rvRROpry
https://dl.doubtnut.com/l/_w9606iKgQPBf


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.35∘

31. एक खगोलीय दूरदर्शी का दूरस्थ वस्तुओ के  लिये कोणीय आवर्धन का

परिमाण 5 है, अभिदृश्यक तथा नेत्रिका के  बीच की दूरी 36 सेमी है तथा

अंतिम प्रतिबिम्ब अनंत पर बनता है अभिदृश्यक की फोकस - दूरी  नेत्रिका

की फोकस - दूरी  है :

A.  सेमी और  सेमी

B.  सेमी और  सेमी

C.  सेमी और  सेमी

D.  सेमी और  सेमी

fo

fe

f = 45 f0 = − 9

f0 = − 7.2 f0 = 5

f0 = 50 f0 = 10

f0 = 30 f0 = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_w9606iKgQPBf
https://dl.doubtnut.com/l/_rqaYParfXACj


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32. सामान्य आँख के  लिए आँख की कार्निया की संयोजन क्षमता  है

तथा कार्निया के  पीछे नेत्र लेंस की न्यूनतम संयोजन क्षमता  है| इस

जानकारी के  अनुसार रे टिना तथा कार्निया-नेत्र लेंस की बीच की अनुमानित

दुरी होगी-

A. 5 cm

B. 2.5 cm

C. 1.67 cm

D. 1.5 cm

Answer: C

40D

20D

https://dl.doubtnut.com/l/_rqaYParfXACj
https://dl.doubtnut.com/l/_s2Wr8UqMnXCa


वीडियो उत्तर देखें

33. यदि अभिदृश्यक लेंस की फोकस दूरी बढ़ा दिया जाये, तो :

A. सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता बढ़ जाएगी तथा दूरदर्शी की कम हो

जाएगी

B. सूक्ष्मदर्शी तथा दूरदर्शक दोनों की आवर्धन क्षमता बढ़ेगी।

C. सूक्ष्मदर्शी तथा दूरदर्शक दोनों की आवर्धन क्षमता कम हो जाएगी

D. सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता कम होगी तथा दूरदर्शी की बढ़ जाएगी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_s2Wr8UqMnXCa
https://dl.doubtnut.com/l/_3Wbbk2Q1ashj


34. परावर्तक दूरदर्शी का लाभ है

A. वर्ण विपथन नहीं होना

B. परवलयाकार परावर्तक सतह का उपयोग होना

C. दर्पण का भार, लेन्स के  भार से बहुत कम होना

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

35. परावर्तक दूरदर्शी की सीमा है

A. अभिदृश्यक दर्पण, दूरदर्शी की नली में प्रकाश फोकसित करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_IzDfZNH43iGZ
https://dl.doubtnut.com/l/_qLyNUXA5OSBa


B. अभिदृश्यक दर्पण, दूरदर्शी की नली के  बाहर प्रकाश फोकसित करता

है

C. अभिदृश्यक दर्पण की फोकस दूरी अधिक होती है।

D. नली की लम्बाई अधिक होती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36. एक परावर्तक दूरदर्शी में, अभिदृश्यक व नेत्रिका की फोकस दूरियाँ क्रमश:

150 सेमी तथा 5.0 सेमी हैं, तो नेत्रिका तथा अभिदृश्यक के  मध्य दूरी का मान

होगा -

A. 1.25 मी

B. 1.55 मी

https://dl.doubtnut.com/l/_qLyNUXA5OSBa
https://dl.doubtnut.com/l/_LVMUPOLf8HHr


C. 1.3 मी

D. 1.8 मी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. संसार का सबसे बड़ा परावर्ती दूरदर्शी हवाई (hawaii) ...A… दूरदर्शी का

अवयव है। यहाँ, A है

A. कै क (keck)

B. कै सेग्रेन (cassegrain)

C. टेट्रा  (tetra)

D. क्रिस्टा (kistra)

https://dl.doubtnut.com/l/_LVMUPOLf8HHr
https://dl.doubtnut.com/l/_W8O0X3TD9CnU


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

38. भारत में सबसे बड़ा दूरदर्शी स्थित है ।

A. कवलुर (kavalur)

B. आन्ध्र प्रदेश

C. मध्य प्रदेश

D. उत्तर प्रदेश

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W8O0X3TD9CnU
https://dl.doubtnut.com/l/_zHQdqquQkmEj


Special Format वाले Objective प्रश्न I कथन कारण

1. कथन : यदि कोई प्रकाश की किरण अभिलम्ब के  अनुदिश समतल दर्पण

पर आपतित होती है, तो परावर्तन के  पश्चात् पुन: उसी मार्ग पर लौट जाती है। 

कारण : प्रकाश की किरण अभिलम्बवत् आपतित होती है, अतः आपतन कोण

 होगा तथा दर्पण से परावर्तन के  पश्चात् किरण पुन: उसी मार्ग पर लौट

जाएगी।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण कथन की सत्य व्याख्या

करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य

व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन और कारण दोनों असत्य हैं

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_UwcBG34sZ9A7


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. कथन : वायु के  सापेक्ष काँच का अपवर्तनांक लाल तथा बैंगनी रंग के

प्रकाश के  लिए अलग होता है। 

कारण : माध्यम के  युग्म का अपवर्तनांक, प्रयुक्त प्रकाश की तरंगदैर्ध्य पर

निर्भर करता है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण कथन की सत्य व्याख्या

करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य

व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_UwcBG34sZ9A7
https://dl.doubtnut.com/l/_m9ricwDMVJta


D. कथन और कारण दोनों असत्य हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. कथन : प्रकाशीय तन्तु में, कोर तथा क्लेडिं ग की पृथक्कारी पृष्ठ पर पूर्ण

आन्तरिक परावर्तन के  कारण प्रकाश गति करता है। 

कारण : प्रकाशीय तन्तु के  कोर के  पदार्थ का अपवर्तनांक वायु से अधिक होता

है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण कथन की सत्य व्याख्या

करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य

व्याख्या नहीं करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_m9ricwDMVJta
https://dl.doubtnut.com/l/_hqaTJhRvucbj


C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन और कारण दोनों असत्य हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. कथन हीरे  का अपवर्तनांक 1.6 एवं द्रव का अपवर्तनांक  है। यदि

प्रकाश, हीरे  से द्रव में प्रवेश करता है, तो पूर्ण आन्तरिक परावर्तन के  लिए

आपतन कोण 30° होगा। 

कारण ,जहाँ द्रव के  सापेक्ष हीरे  का अपवर्तनांक है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण कथन की सत्य व्याख्या

करता है।

√6

μ =
1

sin iC

https://dl.doubtnut.com/l/_hqaTJhRvucbj
https://dl.doubtnut.com/l/_L4EDYTYgQETB


B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य

व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन और कारण दोनों असत्य हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. कथन :अभिसारी लेन्स के  अभिसरण करने का गुण सभी माध्यमों में समान

रहता है। 

कारण :लेन्स द्वारा प्रकाश किरण को अभिसारित व अपसारित करने का गुण

लेन्स के  चारों ओर उपस्थित माध्यम पर निर्भर करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_L4EDYTYgQETB
https://dl.doubtnut.com/l/_1Ew10q43cJtz


A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण कथन की सत्य व्याख्या

करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य

व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन और कारण दोनों असत्य हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. कथन काँच की परत की सतह को खुरदरा बनाने से उसकी पारदर्शिता कम

की जा सकती है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_1Ew10q43cJtz
https://dl.doubtnut.com/l/_LPtCTWv88gy0


कारण खुरदरी सतह की काँच की परत, प्रकाश को अधिक अवशोषित करती

है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण कथन की सत्य व्याख्या

करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य

व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन और कारण दोनों असत्य हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LPtCTWv88gy0


7. वक्तव्य I एक दर्पण की फोकस दूरी f एवं फोकस से वस्तु की दूरी u है, तब

दर्पण का आवर्धन  है। 

वक्तव्य II 

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण कथन की सत्य व्याख्या

करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य

व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन और कारण दोनों असत्य हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f

u

आ व र ् ध न =
प्रतिबिम्ब का आकार
वस्तु का आकार

https://dl.doubtnut.com/l/_wZfKQgkrGL2Q
https://dl.doubtnut.com/l/_LWVNuNxdWhfV


8. कथन : पतले प्रिज्म द्वारा प्रकाश अधिक विचलित नहीं होता है। 

कारण : पतले प्रिज्म का प्रिज्म कोण A छोटा है, तो विचलन का मान बहुत

कम (न्यूनतम विचलन) होगा,  जहाँ,  = प्रथम

माध्यम के  सापेक्ष प्रिज्म का अपवर्तनांक है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण कथन की सत्य व्याख्या

करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य

व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन और कारण दोनों असत्य हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Dm = [(1μ2 − 1)A] 1μ2

https://dl.doubtnut.com/l/_LWVNuNxdWhfV


9. कथन : एक प्रकाश किरण, जब प्रिज्म से गुजरती है, तो अपने अवयवी रंगों

में विभक्त हो जाती है, जैसे कि लाल प्रकाश, प्रिज्म के  आधार के  निकट से

निर्गत होता है। 

कारण :अन्य रंगों की तुलना में, लाल प्रकाश की तरंगदैर्ध्य अधिक
 होती है,

जिससे लाल प्रकाश का विचलन न्यूनतम होता है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण कथन की सत्य व्याख्या

करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य

व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन और कारण दोनों असत्य हैं

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_LWVNuNxdWhfV
https://dl.doubtnut.com/l/_DLHZrv9vusDo


वीडियो उत्तर देखें

10. कथन : सूर्य का प्रकाश हमारे  निकटतम श्वेत प्रकाश के  रूप में पहुँ चता है,

इसके  विभिन्न संघटकों के  रूप में नहीं। 

कारण : भिन्न तरंगदैर्ध्य के  लिए, अपवर्तनांक में परिवर्तन के  कारण परिक्षेपण

होता है, परन्तु निर्वात् में प्रकाश की चाल तरंगदैर्ध्य पर निर्भर नहीं करती है,

अत: निर्वात् एक अपरिक्षेपी माध्यम है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण कथन की सत्य व्याख्या

करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य

व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन और कारण दोनों असत्य हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_DLHZrv9vusDo
https://dl.doubtnut.com/l/_4BNYe7lyapaU


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. कथन : इन्द्रधनुष के  सन्दर्भ में, जल की बूंद की आन्तरिक सतह से

आन्तरिक परावर्तन होता है। 

कारण : बूंद पृष्ठ पर अभिलम्ब और अपवर्तित किरण के  मध्य का कोण

क्रान्तिक कोण से अधिक होता है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण कथन की सत्य व्याख्या

करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य

व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_4BNYe7lyapaU
https://dl.doubtnut.com/l/_AHB7I5Mb2g7A


D. कथन और कारण दोनों असत्य हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. कथन : द्वितीयक इन्द्रधनुष, प्राथमिक इन्द्रधनुष की तुलना में धुंधला होता

है। 

कारण : द्वितीयक इन्द्रधनुष का निर्माण चार चक्रीय प्रक्रम में होता है, अत:

जल की बूंद में द्वितीयक परावर्तन से प्रकाश की तीव्रता कम हो जाती है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण कथन की सत्य व्याख्या

करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य

व्याख्या नहीं करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_AHB7I5Mb2g7A
https://dl.doubtnut.com/l/_Mmp8JOCqd5BN


C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन और कारण दोनों असत्य हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. कथन : किसी दूरस्थ वस्तु से नेत्र लेन्स पर आने वाला प्रकाश, दृष्टिपटल से

पहले किसी बिन्दु पर अभिसारित हो सकता है। 

कारण : नेत्र आपतित पुँज को अत्यधिक अभिसारित करता है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण कथन की सत्य व्याख्या

करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य

व्याख्या नहीं करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Mmp8JOCqd5BN
https://dl.doubtnut.com/l/_cQAngT6HEyt1


C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन और कारण दोनों असत्य हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. कथन : उल्लू रात्रि में, स्वतन्त्रता से विचरण कर सकते हैं। 

कारण :इनके  रे टिना में श्लाकाओं (rods) की संख्या बहुत अधिक होती है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण कथन की सत्य व्याख्या

करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य

व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_cQAngT6HEyt1
https://dl.doubtnut.com/l/_oROATHwNL5VH


D. कथन और कारण दोनों असत्य हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. कथन : दूरदर्शी के  अभिदृश्यक लेन्स की फोकस दूरी, नेत्रिका की फोकस

दूरी से अधिक होती है। 

कारण : दूरदर्शी के  अभिदृश्यक का द्वारक छोटा होने पर दूरदर्शी की विभेदन

क्षमता बढ़ जाती है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण कथन की सत्य व्याख्या

करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य

व्याख्या नहीं करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_oROATHwNL5VH
https://dl.doubtnut.com/l/_XEpbhnhtxXhe


Special Format वाले Objective प्रश्न Ii कथन कारण

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन और कारण दोनों असत्य हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. कथन I. आपतित प्रकाश की दिशा में मापित समस्त दूरियाँ धनात्मक होती

हैं। 

कथन II. यान्त्रिकी में प्रयुक्त चिन्ह परिपाटी के  अनुसार, आपतित प्रकाश का

वेग धनात्मक होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_XEpbhnhtxXhe
https://dl.doubtnut.com/l/_gbThmbLXqoit


A. कथन I तथा कथन II दोनों ही सत्य हैं तथा कथन II, कथनां का सही

स्पष्टीकरण है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य

व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन I तथा कथन II दोनों ही सत्य हैं तथा कथन II, कथन I का सही

स्पष्टीकरण नहीं है।

D. कथन I असत्य है परन्तु कथन II सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. कथन I. यदि  हो, तब अपवर्तित किरण, अभिलम्ब की ओर मुड़

जाती है और जब  हो, तब अपवर्तित किरण, अभिलम्ब से दूर हट

n21 > 1

n21 < 1

https://dl.doubtnut.com/l/_gbThmbLXqoit
https://dl.doubtnut.com/l/_y1tGnBuzkTRL


जाती है। 

कथन II.  कोण I प्रथम माध्यम में तथा कोण r द्वितीय माध्यम

में होता है।

A. कथन I तथा कथन II दोनों ही सत्य हैं तथा कथन II, कथनां का सही

स्पष्टीकरण है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य

व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन I तथा कथन II दोनों ही सत्य हैं तथा कथन II, कथन I का सही

स्पष्टीकरण नहीं है।

D. कथन I असत्य है परन्तु कथन II सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

n21 =
sin i

sin r

https://dl.doubtnut.com/l/_y1tGnBuzkTRL


3. कथन I. भिन्न माध्यमों में, प्रकाश की चाल भिन्न होती है। 

कथन II. निर्वात् की तुलना में, जल में प्रकाश की चाल अधिक होती है।

A. कथन I तथा कथन II दोनों ही सत्य हैं तथा कथन II, कथनां का सही

स्पष्टीकरण है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य

व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन I सत्य हैं तथा कथन II असत्य हैं

D. कथन I असत्य है परन्तु कथन II सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_netwa30m5W3c


4. कथन I. वायु के  सापेक्ष तारपीन के  तेल का अपवर्तनांक वायु के  सापेक्ष

जल के  अपवर्तनांक से अधिक होता है। 

कथन II. तारपीन के  तेल का द्रव्यमान घनत्व, जल से अधिक होता है।

A. कथन I तथा कथन II दोनों ही सत्य हैं तथा कथन II, कथनां का सही

स्पष्टीकरण है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य

व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन I सत्य हैं तथा कथन II असत्य हैं

D. कथन I असत्य है परन्तु कथन II सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6njYhCe6FgQw
https://dl.doubtnut.com/l/_Xs4u7QQdMBcb


5. कथन I. जब प्रकाश काँच से वायु में जाता है, तो बैंगनी रंग के  प्रकाश के

लिए क्रान्तिक कोण का मान न्यूनतम होता है। 

कथन II. अन्य रंगों के  प्रकाश की तुलना में बैंगनी प्रकाश की तरंगदैर्ध्य उच्च

होती है।

A. कथन I तथा कथन II दोनों ही सत्य हैं तथा कथन II, कथनां का सही

स्पष्टीकरण है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य

व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन I सत्य हैं तथा कथन II असत्य हैं

D. कथन I असत्य है परन्तु कथन II सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Xs4u7QQdMBcb


6. कथन I. जब श्वेत प्रकाश प्रिज्म से गुजरता है, तो लाल संघटक अधिक,

परन्तु बैंगनी संघटक कम मुड़ता है। 

कथन II. काँच में लाल रंग, बैंगनी रंग की तुलना में तीव्रता से गमन करता है।

A. कथन I तथा कथन II दोनों ही सत्य हैं तथा कथन II, कथनां का सही

स्पष्टीकरण है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य

व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन I तथा कथन II दोनों ही सत्य हैं तथा कथन II, कथन I का सही

स्पष्टीकरण नहीं है।

D. कथन I असत्य है परन्तु कथन II सत्य है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tRcanqyIsaZ6


7. कथन I. धूल तथा वायु के  कणों से होने वाले प्रकीर्णन के  कारण सूर्योदय

तथा सूर्यास्त के  समय सूर्य लाल दिखाई देता है। 

कथन II. द्वितीयक इन्द्रधनुष में रंगों का क्रम प्राथमिक इन्द्रधनुष के  रंग क्रम के

विपरीत होता है।

A. कथन I तथा कथन II दोनों ही सत्य हैं तथा कथन II, कथनां का सही

स्पष्टीकरण है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य

व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन I सत्य हैं तथा कथन II असत्य है

D. कथन I असत्य है परन्तु कथन II सत्य है।

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_tRcanqyIsaZ6
https://dl.doubtnut.com/l/_c1bJk9ML6MpW


वीडियो उत्तर देखें

8. कथन I. यदि काँच के  उत्तल लेन्स को जल में डबोया जाता है. तो उसकी

क्षमता कम होती है। 

कथन II. जल में उत्तल लेन्स, अवतल लेन्स की तरह व्यवहार करता है।

A. कथन I तथा कथन II दोनों ही सत्य हैं तथा कथन II, कथनां का सही

स्पष्टीकरण है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य

व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन I सत्य हैं तथा कथन II असत्य है

D. कथन I असत्य है परन्तु कथन II सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c1bJk9ML6MpW
https://dl.doubtnut.com/l/_VXbjL142hBGv


वीडियो उत्तर देखें

9. कथन I. लेन्स की क्षमता (p) = , जहाँ f = फोकस दूरी है। 


कथन II. उच्च क्षमता वाले लेन्स की फोकस दूरी अधिक होती है।

A. कथन I तथा कथन II दोनों ही सत्य हैं तथा कथन II, कथनां का सही

स्पष्टीकरण है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य

व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन I सत्य हैं तथा कथन II असत्य है

D. कथन I असत्य है परन्तु कथन II सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

f

https://dl.doubtnut.com/l/_VXbjL142hBGv
https://dl.doubtnut.com/l/_hEj67V9Q9pZh


10. कथन I. कॉर्निया के  गोलीय आकार में न होने के  कारण अबिन्दुकता

उत्पन्न हो जाती है। 

कथन II. उचित वक्रता त्रिज्या के  बेलनाकार लेन्स के  उपयोग द्वारा

अबिन्दुकता का दोष हटाया जाता है।

A. कथन I तथा कथन II दोनों ही सत्य हैं तथा कथन II, कथनां का सही

स्पष्टीकरण है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य

व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन I सत्य हैं तथा कथन II असत्य है

D. कथन I असत्य है परन्तु कथन II सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eS2CnaNtOtuV


11. कथन I. दू रदर्शी के  अभिदृश्यक की तुलना में नेत्रिका का ' अभिदृश्यक,

जिसकी फोकस दूरी तथा द्वारक बड़ा होता है, की तुलना में दू रदर्शी के  नेत्रक

की फोकस दूरी कम होती है। 

कथन II. खगोलीय दूरदर्शी के  अभिदृश्यक की फोकस दूरी नेत्रिका से अधिक

होने पर आवर्धन क्षमता अधिक होती है।

A. कथन I तथा कथन II दोनों ही सत्य हैं तथा कथन II, कथनां का सही

स्पष्टीकरण है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य

व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन I सत्य हैं तथा कथन II असत्य है

D. कथन I असत्य है परन्तु कथन II सत्य है।

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_eS2CnaNtOtuV
https://dl.doubtnut.com/l/_mIU79J1eZRUj


वीडियो उत्तर देखें

12. कथन I. यर्क  (yerk) के  प्रेक्षण के  अनुसार, अभिदृश्यक लेन्स का व्यास

40 इंच (~1.02 मी) होता है। 

कथन II. इस प्रकार के  बड़े लेन्स द्वारा निर्मित प्रतिबिम्ब वर्ण विपथन तथा

विचलन से मुक्त होते हैं।

A. कथन I तथा कथन II दोनों ही सत्य हैं तथा कथन II, कथनां का सही

स्पष्टीकरण है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य

व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन I सत्य हैं तथा कथन II असत्य है

D. कथन I असत्य है परन्तु कथन II सत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_mIU79J1eZRUj
https://dl.doubtnut.com/l/_5uJLvUSttcdD


Special Format वाले Objective प्रश्न Iii मैचिंग प्रश्न

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. नीचे दिए आरेख के  आधार पर कॉलम I में दिए तथ्यों को कॉलम II में दिए

पदों से सुमेलित कीजिए और नीचे दिए गए विकल्पों में से सही विकल्प का

चुनाव कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_5uJLvUSttcdD
https://dl.doubtnut.com/l/_EOvFSjKYuSvP


A. A-1,B-2, C-3

B. A-3, B-2, C-1

C. A-2, B-3, C-1

D. A-2, B-1, C-3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. एक काँच की प्लेट (u = 1.5) पर बर्फ  (u = 1.33) की परत है, चित्र में दर्शाए

अनुसार, बर्फ  की सतह पर एक प्रकाश किरण 60° कोण पर आपतित होती

है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_EOvFSjKYuSvP
https://dl.doubtnut.com/l/_HVtdKeK6yG2h


 

ऊपर दिए गए आरेख के  आधार पर, कॉलम I में दिए गए पदों को कॉलम II में

दिए गए पदों से सुमेलित करें तथा नीचे दिए कोड से सही विकल्प का चुनाव

कीजिए।

A. A-1, B-2, C-3

B. A-2, B-1, C-3

C. A-2, B-3, C-1

D. A-1, B-3, C-2

https://dl.doubtnut.com/l/_HVtdKeK6yG2h


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. कॉलमा को कॉलम II से सुमेलित कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_HVtdKeK6yG2h
https://dl.doubtnut.com/l/_WlWpqv2s4EAx


A. A-1, B-2, C-3

B. A-1, B-2, C-3

C. A-1, B-3, C-2

D. A-2, B-3, C-1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. एक प्रकाशिक घटक तथा एक वस्तु प्रकाशिक अक्ष कॉलम I में दिए गए है।

प्रकाशिक घटक तथा वस्तु के  बीच की दूरी परिवर्तनीय है। प्रतिबिम्ब के  गुण

https://dl.doubtnut.com/l/_WlWpqv2s4EAx
https://dl.doubtnut.com/l/_4SH1YobnGKuH


कॉलम II में दिए गए हैं। कॉलम व II का सही मिलान कीजिए। 

A. A-1, B-2, C-4, D-2

B. A-2, B-1, C-4, D-3

C. `A-3, B-2, C-1, D-4

D. A-3, B-4, C-2, D-1

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_4SH1YobnGKuH


वीडियो उत्तर देखें

5. कॉलम II दर्शाए गए चित्रों के  अनुसार दो पारदर्शी माध्यमों, जिनके ।

अपवर्तनांक क्रमशः , वा, हैं, के  बीच ठोस लेन्स के  आकार का म अपवर्तनांक

का पारदर्शी माध्यम है। इन माध्यमों से गुजरती हुई एक किरण को चित्र में

दर्शाया गया है। 11, 12 तथा के  बीच के  विभिन्न सम्बन्ध कॉलमा में दिए हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_4SH1YobnGKuH
https://dl.doubtnut.com/l/_SAcy4LPzK6pZ


इनका कॉलम II में दिखाए हुए किरण पथों से मिलान कीजिए। 

A. A-1,3, B-2,4,5, C-1,3,5 , D-2,4

B. A-4,1,5, B-2,1,3, C-2,5, D-2

C. A-1,3,5, B-4,5,1, C-3,5, D-1

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_SAcy4LPzK6pZ


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. 1.5 अपवर्तनांक वाले एकत्रिकोणीय प्रिज्म से प्रकाश 60° कोण पर गुजरता

है। उपरोक्त स्थिति के  आधार पर, कॉलम I को कॉलम II से सुमेलित कीजिए

तथा नीचे दिए गए विकल्पों में सही विकल्प का चुनाव कीजिए। [कु छ

उपयोगी सूचना

] 

A. A-1, B-2, C-3

2 sin− 1(0.75) = 97∘ , sin− 1( ) = 42∘ , sin− 1(0.463) = 28∘2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_SAcy4LPzK6pZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ndbvJnybBcul


B. A-3, B-2, C-1

C. A-2, B-1, C-3

D. A-3, B-1, C-2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. कॉलमा की संगत प्रविष्टियों का मिलान कॉलम की प्रविष्टियों से । कीजिए

(जहाँ, m दर्पणों द्वारा उत्पन्न आवर्धन है) 

https://dl.doubtnut.com/l/_ndbvJnybBcul
https://dl.doubtnut.com/l/_xfRUeMDUZW8X


A. A-1,3, B-1,4, C-1,2, D-3,4

B. A-1,4, B-2,3, C-2,4, D-2,3

C. A-3,4, B-2,3, C-2,3, D-1,4

D. A-2,3, B-2,3, C-2,4, D-1,4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. कॉलमा को कॉलम II से सुमेलित कीजिए। 

A. A-2, B-3, C-1

https://dl.doubtnut.com/l/_xfRUeMDUZW8X
https://dl.doubtnut.com/l/_T78j8CBaRyKW


B. A-1, B-2, C-3

C. A-3, B-2, C-1

D. A-2, B-1, C-3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. कॉलम I में दिए गए कु छ नियम/घटनाओं को कॉलम II में दी गई भौतिक

परिघटनाओं से सुमेलित कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_T78j8CBaRyKW
https://dl.doubtnut.com/l/_ndYIfgiCiNRi


Special Format वाले Objective प्रश्न पैराग्राफ पर आधारित प्रश्न

A. A-4,2, B-1,3,4, C-2,1, D-3,1

B. A-1, B-3, C-4, D-4,2,1

C. A-1,4,3, B-4,1, C-2, D-1

D. A-1,4,3, B-4,1, C-2, D-1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. काँच की आयताकार पट्टिका में दो पृथक्कारी पृष्ठों (वायु-काँच और काँच-

वायु) पर अपवर्तन होता है। चित्र द्वारा यह आसानी से देखा जा सकता है कि

, अर्थात निर्गत किरण, आपतित किरण के  समान्तर है- 
r1 = i

https://dl.doubtnut.com/l/_ndYIfgiCiNRi
https://dl.doubtnut.com/l/_gBnWcZi5r7us


तथा उसमें कोई विचलन नहीं हुआ है, परन्तु आपतित किरण की तुलना में

कु छ पार्श्व विस्थापित हो गई है। 

 

यदि  , हो, तो निम्न में से सत्य सम्बन्ध है:

A. 

B. 

C. 

D. विकल्प (b) तथा (c) दोनों

Answer: D

μ2 > μ1 > μ3

i = e

I ≠ e

r = r1

https://dl.doubtnut.com/l/_gBnWcZi5r7us


वीडियो उत्तर देखें

2. काँच की आयताकार पट्टिका में दो पृथक्कारी पृष्ठों (वायु-काँच और काँच-

वायु) पर अपवर्तन होता है। चित्र द्वारा यह आसानी से देखा जा सकता है कि

, अर्थात निर्गत किरण, आपतित किरण के  समान्तर है- 


तथा उसमें कोई विचलन नहीं हुआ है, परन्तु आपतित किरण की तुलना में

कु छ पार्श्व विस्थापित हो गई है। 

 

यदि  , हो, तो निम्न में से सत्य सम्बन्ध है:

r1 = i

μ2 = μ3 < μ2

https://dl.doubtnut.com/l/_gBnWcZi5r7us
https://dl.doubtnut.com/l/_nblF6FpG2kEd


A. i=e

B. 

C. 

D. विकल्प (a) तथा (c) दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

r ≠ r1

r = r1

3. सधन माध्यम में गतिशील प्रकाश की किरण पृथक्कारी पृष्ठ पर कोण ( )

पर आपतित होती है तथा अपवर्तन के  पश्चात सतह के  अनुदिश अपवर्तित

होती है। 

ie

https://dl.doubtnut.com/l/_nblF6FpG2kEd
https://dl.doubtnut.com/l/_5yy5RZUW23jr


 

सघन माध्यम के  आपतन कोण ( ) के  लिए विरल माध्यम के  अपवर्तन कोण

का मान होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ic

0∘

90∘

180∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_5yy5RZUW23jr


4. सधन माध्यम में गतिशील प्रकाश की किरण पृथक्कारी पृष्ठ पर कोण ( )

पर आपतित होती है तथा अपवर्तन के  पश्चात सतह के  अनुदिश अपवर्तित

होती है। 

A.  दक्षिणावर्त

B.  दक्षिणावर्त

C. , वामावर्त

D. विकल्प (b) तथा (c) दोनों

ie

(90∘ − ic)

(180∘ − 2i)

(180∘ + 2i)

https://dl.doubtnut.com/l/_5yy5RZUW23jr
https://dl.doubtnut.com/l/_zAIqQrxoMMea


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. सधन माध्यम में गतिशील प्रकाश की किरण पृथक्कारी पृष्ठ पर कोण ( )

पर आपतित होती है तथा अपवर्तन के  पश्चात सतह के  अनुदिश अपवर्तित

होती है। 

 

यदि विरल माध्यम का अपवर्तनांक  तथा सघन माध्यम का

अपवर्तनांक  ) हो, तो माध्यमों के  युग्म के  लिए क्रान्तिक कोण का

मान होगा।

ie

μr = 1.0

μd = 1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_zAIqQrxoMMea
https://dl.doubtnut.com/l/_7wis8qDrtI68


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ic = sin− 1( )
3

2

ic = sin− 1( )
2

3

ic = sin− 1( )
1

3

6. पदार्थ A का क्रान्तिक कोण  तथा पदार्थ B का क्रान्तिक कोण 

 है। वायु के  सापेक्ष माध्यम A व B के  अपवर्तनांक क्रमशः

तथा  हैं। 


प्रकाश का पूर्ण आन्तरिक परावर्तन होगा, जब प्रकाश

A. A से B माध्यम में जाएगा

θA

θB(θB > θA) μA

μB

https://dl.doubtnut.com/l/_7wis8qDrtI68
https://dl.doubtnut.com/l/_yEtJOul2pY9d


B. B से A माध्यम में जाएगा

C. विकल्प (a) तथा (b) दोनों

D. पूर्ण आन्तरिक परावर्तन नहीं होगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. पदार्थ A का क्रान्तिक कोण  तथा पदार्थ B का क्रान्तिक कोण 

 है। वायु के  सापेक्ष माध्यम A व B के  अपवर्तनांक क्रमशः

तथा  हैं। 


A. 

B. 

C. 

θA

θB(θB > θA) μA

μB

sin− 1( )
sin θA
sin θB

sin− 1( )
sin θB
sin θA

sin− 1( )
θA

θB

https://dl.doubtnut.com/l/_yEtJOul2pY9d
https://dl.doubtnut.com/l/_cidUJQ3lbkW0


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( )
μA

μB

8. एक प्रकाशकिरण प्रिज्मा  के  फलक पर  कोण पर

आपतित होती है तथा कोणपर अपवर्तित हो जाती है। 

 

निर्गत कोण का मान है।

A. 

B. 

C. 

D. 

(μ = 1.5) 60∘

[sin− 1( ) = 35∘ 16, sin 24∘ 44' = 0.42]
1

√3

30∘

45∘

39∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_cidUJQ3lbkW0
https://dl.doubtnut.com/l/_Qwm3gavFfivn


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. एक प्रकाशकिरण प्रिज्मा  के  फलक पर  कोण पर

आपतित होती है तथा कोणपर अपवर्तित हो जाती है। 

 

निर्गत कोण का मान है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

(μ = 1.5) 60∘

[sin− 1( ) = 35∘ 16, sin 24∘ 44' = 0.42]
1

√3

39∘

45∘

63∘

27∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Qwm3gavFfivn
https://dl.doubtnut.com/l/_C46iahmmqEYH


वीडियो उत्तर देखें

10. एक प्रकाशकिरण प्रिज्मा  के  फलक पर  कोण पर

आपतित होती है तथा कोणपर अपवर्तित हो जाती है। 

 

निर्गत कोण का मान है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(μ = 1.5) 60∘

[sin− 1( ) = 35∘ 16, sin 24∘ 44' = 0.42]
1

√3

39∘

45∘

27∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_C46iahmmqEYH
https://dl.doubtnut.com/l/_TVfzQMGNEeyz


11. प्रश्न निम्नस्थिति पर आधारित है। नीचे दिए गए विकल्पों में से सही

विकल्पका चुनाव कीजिए। 

खगोलीय दुरदर्शी के  त्रिका के  रूप में किस लेन्स को लिया
जाएगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

L1

L2

L3

L4

https://dl.doubtnut.com/l/_TVfzQMGNEeyz
https://dl.doubtnut.com/l/_lqGClMrvDkga


12. प्रश्न निम्नस्थिति पर आधारित है। नीचे दिए गए विकल्पों में से सही

विकल्पका चुनाव कीजिए।

खगोलीय दुरदर्शी के  अभिद्रश्यक के  रूप में किसलेन्स को लिया
जाएगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

L1

L2

L3

L4

https://dl.doubtnut.com/l/_Njb1FuhI9JYU


13. ये प्रश्ननिम्नास्थिति पर आधारित है।नीचे दिए गए विकल्पों में सेन्सही

विकल्पका चुनावकीजिए। सधन व विरल माध्यम के  पृथक्कारी पृष्ठप्पर

प्रकाश किरणों के  सघन माध्यम में परावर्तन की परिघटना को पूर्ण झान्तरिक

परावर्तेन कहते हैं। जब प्रकाश सघनमाध्यमसेविस्ल माध्यम में जाता है, तो

आपतनकोण कामान, क्रान्तिककोणसे अधिकाहोता है.जिसेनिम्न प्रकार से

प्रदर्शित करते हैं- 

 

एक खगोलीय अपवर्तक दुरदर्शी के  अभिद्रश्यक की फोकस दुरी
20 मी तथा

नेत्रिका की फोकस दूरी 2 सेमी है. तो निम्न में असत्य कथन है-

A. दूरदर्शीली की लम्बाई 2002 मी है।

B. आवर्धन समता 1000 है।

C. निर्मित प्रतिबिम्ब उल्टा होगा।

μ =
1

sin c

https://dl.doubtnut.com/l/_4Db8a3Zs3Q3K


D. अभिदृश्यक के  बड़े द्वारक से चमक बढ़ती है और प्रतिबिम्ब का वर्ण

विपथन कम होता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. जल-वायु के  पृथक्कारी पृष्ठ के  लिए क्रान्तिक कोण 18:5° हैं, तो
जल का

अपवर्तनांक होगा-

A. 1

B. 

C. 

D. 

3

2

4
3

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_4Db8a3Zs3Q3K
https://dl.doubtnut.com/l/_BSm9hgXdnRER


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. ये प्रश्ननिम्नास्थिति पर आधारित है।नीचे दिए गए विकल्पों में सेन्सही

विकल्पका चुनावकीजिए। सधन व विरल माध्यम के  पृथक्कारी पृष्ठप्पर

प्रकाश किरणों के  सघन माध्यम में परावर्तन की परिघटना को पूर्ण झान्तरिक

परावर्तेन कहते हैं। जब प्रकाश सघनमाध्यमसेविस्ल माध्यम में जाता है, तो

आपतनकोण कामान, क्रान्तिककोणसे अधिकाहोता है.जिसेनिम्न प्रकार से

प्रदर्शित करते हैं- 

 

के  कोण पर प्रकाश वायु से जल में गमन करता है जिसका मान वायु-जल को

मिलाने वाले पृष्ठ के  बलए क्रान्तिक कोण| से अधिक है। प्रकाश का कितना

भाग पूर्णतयः परावर्तित होगा?

μ =
1

sin c

https://dl.doubtnut.com/l/_BSm9hgXdnRER
https://dl.doubtnut.com/l/_CwAW3vHqn4jK


A. 1

B. 0.5

C. 0.25

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. यदि कौंच का अपवर्तनीक 1.5 है, तो काँच-वायु के  पृथक्कारी पृष्ठ के  लिए

क्रान्तिक कोण का मान होगा-

A. 

B. 

C. 

41.8∘

60∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_CwAW3vHqn4jK
https://dl.doubtnut.com/l/_dWC6imY83QNW


Special Format वाले Objective प्रश्न V एक से अधिक सही ऑप्शन वाले

प्रश्न

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

44.3∘

1. गोलीय सतह पर परावर्तन की स्थिति में, निम्न में से सत्य कथन है

A. आपतन बिन्दु पर अभिलम्ब को स्पर्शज्या के ल्लम्बवत लिया गया है।

B. आपतित किरणकें न्लम्बवत्, जोकि आपतित किरणके तलके  लम्बवत

है।

C. दर्पण के  वक्रता के न्द्र की आपतित बिन्दु से मिलाने वाली रेखा पर

https://dl.doubtnut.com/l/_dWC6imY83QNW
https://dl.doubtnut.com/l/_h5sAKDFgx6Ym


D. चक्र पृष्ठ के  घुव की वक्रता के न्द्र से मिलाने वाली रेखा पर।

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि i= आपतन कोण और r = अपवर्तन कोण है, तब  अनुपात-

A. माध्यमों के  युग्म के  लिए एक नियतांक है

B. माध्यम 2 का माध्यम के  सापेक्ष अपवर्तनांक है

C. साध्यस 2 का निरपेक्ष अपवर्तनांक है

D. ताप के  साथ परिवर्तित होता है

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

sin i

sin r

https://dl.doubtnut.com/l/_h5sAKDFgx6Ym
https://dl.doubtnut.com/l/_uLXdLTj3EGcA


3. माध्यम के  युग्मों का अपवर्तनांक निर्भर करता है-

A. माध्यम की प्रकृ ति पर

B. साध्यममा की प्रकृ ति पर

C. आपतन कोण पर

D. माध्यम के  तापपर

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न में से सत्य कथन है-

A. n21 =
1

n32

https://dl.doubtnut.com/l/_uLXdLTj3EGcA
https://dl.doubtnut.com/l/_pxKaKl29dMky
https://dl.doubtnut.com/l/_mgTpZzuOpliY


B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

n32 = n31 × n12

n21 =
n18

n28

n21 =
n28

n18

5. निम्न में से उत्तल लेन्स के  लिए सत्य कथन है-
1. उत्तल लेन्ससमी तरंगदैयों

के  प्रकाशके  लिए अमिसार होता है।
 2. आभासी वस्तु के  लिए,

प्रतिबिम्बआभासी होता है।
 3. वास्तविक वस्तु के  लिए प्रतिबिम्ब च्चास्तविक

होता है।
4. कोई नहीं

A. उत्तल लेन्ससमी तरंगदैयों के  प्रकाशके  लिए अमिसार होता है।

B. आभासी वस्तु के  लिए, प्रतिबिम्बआभासी होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_mgTpZzuOpliY
https://dl.doubtnut.com/l/_ebGcXT81Z2sk


C. वास्तविक वस्तु के  लिए प्रतिबिम्ब च्चास्तविक होता है।

D. कोई नहीं

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

6. एक बिं दु  वस्तु एक काँच जिसका अपवर्तनांक  है, से बने 

 सेमी फोकस दूरी वाले उत्तल लेन्स से  सेमी की दूरी पर रखी है। वस्तु

का अन्तिम प्रतिबिमब अनन्त पर बनेगा यदि

A. 60 सेमीफोकस दूरी के  दू सरे अवतल लेन्स को पहले वाले लेन्स के

सम्पर्क  में रखा गया हो

B. मयम लेन्स से 30 सेमी दूरी पर, 50 सेमी फोकस दूरीका उत्तल लेन्स

रखा हो

(μs = )
3

2

20 30

https://dl.doubtnut.com/l/_ebGcXT81Z2sk
https://dl.doubtnut.com/l/_UjBqyPPnQ8mP


C. पूर्ण निकाय  अपवर्तनांककै  द्रव में डू बा हो

D. पूर्ण निकाय  अपवर्तनांक के  द्रव में डू बा हो

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

4
3

19

28

7. सूर्य का प्रकाश हम तक संग्रहित आकार में पहुँ चता है, न कि | - इसके

विभिन्न रंगों के  आकार में, क्योंकि-

A. निर्वात् में विसरण नहीं होता है

B. निर्वात् में सभी रंगों की चाल समान है

C. निर्वात् में प्रकाश की प्रकृ ति कं णीय होती है

D. प्रकाश, निर्वात् में एक सरल रेखा में चलता है

https://dl.doubtnut.com/l/_UjBqyPPnQ8mP
https://dl.doubtnut.com/l/_Al3rdUBCEa51


Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न में से कौन-सा/से कथन सत्य है/हैं?
1. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी में अभिदृश्यक

लेन्स वस्तु का वास्तविक, उल्टा व आवर्धित प्रतिबिम्ब बनाता है।
2. नेत्र लेन्स

अन्तिम प्रतिबिम्ब बनाता है, जो आवर्धित व वास्तविक होता है।
 3. अन्तिम

प्रतिबिम्ब, वास्तविक वस्तु की तुलना में उल्टा होता है।
4. उपरोक्त में से कोई

नहीं

A. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी में अभिदृश्यक लेन्स वस्तु का वास्तविक, उल्टा व

आवर्धित प्रतिबिम्ब बनाता है।

B. नेत्र लेन्स अन्तिम प्रतिबिम्ब बनाता है, जो आवर्धित व वास्तविक होता

है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Al3rdUBCEa51
https://dl.doubtnut.com/l/_Y54uSzAijbTE


Ncert व Ncert Exemplar के  प्रश्न Ncert

C. अन्तिम प्रतिबिम्ब, वास्तविक वस्तु की तुलना में उल्टा होता है।

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

1. 2.5 सेमी आकार की कोई छोटी मोमबत्ती 36 सेमी वक्रता त्रिज्या के  किसी

अवतल दर्पण से 27 सेमी दूरी पर रखी है। दर्पण से किसी परदे को कितनी

दूरी पर रखा जाए कि उसका सुस्पष्ट प्रतिबिम्ब पर्दे पर बने तथा प्रतिबिम्ब का

आकार क्या होगा?

A. 54 सेमी, 5 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_Y54uSzAijbTE
https://dl.doubtnut.com/l/_N0x1XsxjlVaM


B.  सेमी,-5 सेमी

C.  सेमी, 2.5 सेमी

D.  सेमी,  सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−54

−27

−54 −2.5

2. 4.5 सेमी साइज़ की कोई सुई 15 सेमी फोकस -दूरी के  किसी उत्तल दर्पण

से 12 सेमी दूर रखी है । प्रतिबिम्ब की स्थिति तथा आवर्धन लिखिए । क्या

होता है जब सुई को दर्पण से दू र ले जाते है ? वर्णन कीजिए ।

A. 

B. 

C. 

5

9

9

5

5.5

https://dl.doubtnut.com/l/_N0x1XsxjlVaM
https://dl.doubtnut.com/l/_QHnmYChP5w94


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. कोई टैंक 12.5 सेमी ऊं चाई तक जल से भरा है । किसी सूक्ष्मदर्शी द्वारा

बीकर की ताली पर पड़ी किसी सुई की आभासी गहराई 9.4 सेमी मापी जाती

है । जल का अपवर्तनांक क्या है ? बीकर में उसी ऊं चाई तक जल के  स्थान

पर किसी 1.63 अपवर्तनांक के  अन्य द्रव से प्रतिस्थापन करने पर सुई को पुनः

फोकसित करने के  लिए सूक्ष्मदर्शी को कितना ऊपर /नीचे ले जाना होगा ?

A. 1.32, 7.7 cm

B. 1.63, 7.7 cm

C. 1.32, 1.7 cm

https://dl.doubtnut.com/l/_QHnmYChP5w94
https://dl.doubtnut.com/l/_xWxHLI3mJ86Q


D. 1.63, 1.7 cm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. जल से भरे 80 सेमीo गहराई के  किसी टैंक की तली पर कोई छोटा बल्ब

रखा गया है। जल के  पृष्ठ का वह क्षेत्र ज्ञात कीजिए जिससे बल्ब का प्रकाश

निर्गत हो सकता हैं। जल का अपवर्तनांक  है। (बल्ब को बिन्दु प्रकाश

स्त्रोत मानिए।)

A. 

B. 

C. 

D. 

1.33

3.58m2

2.58m2

6m2

4m2

https://dl.doubtnut.com/l/_xWxHLI3mJ86Q
https://dl.doubtnut.com/l/_8UBap2QDdjOM


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. कोई प्रिज्म अज्ञात अपवर्तनांक के  काँच का बना है कोई समांतर प्रकाश -

पुंज इस प्रिज्म के  किसी फलक पर आपतित होता है परिजम का न्यूनतम

विचलन कोण  मापा गया । प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक क्या है ?

प्रिज्म का अपवर्तन  कोण है यदि प्रिज्म को जल (अपवर्तनांक 1.33) में

रख दिया जाए तो प्रकाश के  समांतर पुंज के  लिए नए न्यूनतम विचलन कोण

का परिकलन कीजिए ।

A. 

B. 

C. 

D. 

40∘

60∘

153, 10∘ 20'

1.2, 35∘ 10'

1.53, 35∘ 10'

1.2, 10∘ 20'

https://dl.doubtnut.com/l/_8UBap2QDdjOM
https://dl.doubtnut.com/l/_KjSpCHVEZOXW


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. अपवर्तनांक  के  काँच से दोनों फलकों की समान वक्रता त्रिज्या के

उभयोत्तल लेन्स निर्मित करने है। यदि 20 सेमीo फोकस दूरी के  लेन्स निर्मित

करने हैं तो अपेक्षित वक्रता त्रिज्या क्या होगी?

A. 20 cm

B. 21 cm

C. 22 cm

D. 23 cm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.55

https://dl.doubtnut.com/l/_KjSpCHVEZOXW
https://dl.doubtnut.com/l/_xUEguvY1tCKX


7. कोई प्रकाश पुंज बिन्दु P पर अभिसारित (converges) होता है। कोई

लेन्स इस अभिसारी पुँज के  पथ में बिन्दु P से 12 सेमी दूर रखा जाता है। यदि

यह 20 सेमी फोकस दरी का उत्तल लेन्स है, तो प्रकाश पुँज किस बिन्दु पर

अभिसारित होगा?

A. 7.5 cm

B. 8.5 cm

C. 9.5 cm

D. 6.5 cm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xUEguvY1tCKX
https://dl.doubtnut.com/l/_FgwiOpJgguSE
https://dl.doubtnut.com/l/_bsbT2MBtioKg


8. निम्नांकित प्रश्नों के  उत्तर दीजिए, प्रश्न दिए गए पैराग्राफ पर निर्भर हैं। सत्य

विकल्प का चयन कीजिए। एक अवतल लेन्स जिसकी फोकस दूरी 21 सेमी

है, एक 3.0 सेमी आकार की वस्तु, 14 सेमी की दूरी पर लेन्स के  सामने रखी

है। प्रतिबिम्ब की दूरी, आवर्धन m और प्रतिबिम्ब की ऊँ चाई है। 

ऊपर दिए गए विवरण के  आधार पर कॉलम 1 को कॉलम II से सुमेलित

कीजिए और नीचे दिए गए विकल्प में से चयन कीजिए। 

A. A-1, B-2, C-3

B. A-3, B-2, C-

C. A-2, B-1, C-3

D. A-2, B-3, C-1

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_bsbT2MBtioKg


वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न में से कौन-सा कथन सही विवरण देता है? 

I. प्रतिबिम्ब सीधा व आभासी है। 

II. प्रतिबिम्ब धुंधला है। 

III. यदि वस्तु को लेन्स से दू र O व F बिन्दुओं के  मध्य विस्थापित किया जाता

है, तो प्रतिबिम्ब लेन्स की ओर विस्थापित होता है (फोकस से परे कभी नहीं)

और प्रतिबिम्ब का आकार धीरे-धीरे  घटता जाता है। 

नीचे दिए गए विकल्पों में से सही विकल्प का चुनाव कीजिए।

A. I तथा III

B. I तथा ॥

C. II तथा ॥I

D. I,II तथा ॥I

https://dl.doubtnut.com/l/_bsbT2MBtioKg
https://dl.doubtnut.com/l/_1MBGBlDrLAHN


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. 20 सेमी तथा 30 सेमी फोकस दूरी के  समतोत्तल (plano-convex)

लेन्स के  संयोजन से बने द्वि-उत्तल (double-convex) लेन्स की अन्तिम

फोकस दूरी होगी

A. 12 cm

B. 60 cm

C. 20 cm

D. 30 cm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1MBGBlDrLAHN
https://dl.doubtnut.com/l/_bvjiUvNgowtb


11. 25 सेमी. के  सामान्य निकट बिन्दु का कोई व्यक्ति ऐसे संयुक्त सूक्ष्मदर्शी

जिसका अभिदृश्यक 8.0 मिमी. फोकस दूरी तथा नेत्रिका 2.5 सेमी. फोकस

दूरी की है, का उपयोग करके  अभिदृश्यक से 9.0 मिमी. दूरी पर रखें बिम्ब को

सुस्पष्ट फोकसित कर लेता है। दोनों लेंसों के  बीच पृथक्कन दूरी क्या है ?

सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता क्या है ?

A. .2, 89

B. 9.4, 88

C. 8.6, 90

D. 9.4, 75

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bvjiUvNgowtb
https://dl.doubtnut.com/l/_99IFK1UB2anA


12. किसी छोटी दूरबीन के  अभिदृश्यक की फोकस दूरी 144 सेमी. तथा

नेत्रिका की फोकस दूरी 6.0 सेमी. है। दूरबीन की आवर्धन क्षमता कितनी है ?

अभिदृश्यक तथा नेत्रिका के  बीच पृथक्कन दूरी क्या है ?

A. 

B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−24, 150 स े म ी

−25, 150

−24, 160

−25, 160

https://dl.doubtnut.com/l/_7ehVG5MxR4lS


13. किसी वेधशाला की विशाल दूरबीन के  अभिदृश्यक की फोकस दूरी 15

मी. है। यदि 1.0 सेमी. फोकस दूरी की नेत्रिका प्रयुक्त की गयी है, तो दूरबीन

का कोणीय आवर्धन क्या है ?

A. 1200

B. 1000

C. 1300

D. 1500

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_51LOkQjINMdi


14. यदि इस दूरबीन का उपयोग चन्द्रमा का अवलोकन करने में किया जाए

तो अभिदृश्यक लेंस द्वारा निर्मित चन्द्रमा के  प्रतिबिम्ब का व्यास क्या है ?

चन्द्रमा का व्यास  मी. तथा चन्द्रमा की कक्षा की त्रिज्या 

 मी. है।

A. 13.5 cm

B. 13.2 cm

C. 13.7 cm

D. 13.9 cm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3.48 × 106

3.8 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_eO0T12LNlWbN


15. किसी मेज के  ऊपरी पृष्ठ पर जड़ी एक छोटी पिन को 50 सेमीo ऊँ चाई से

देखा जाता है| 15 सेमीo मोटे आयताकार काँच के  गुटके  को मेज के  पृष्ठ के

समान्तर पिन व नेत्र के  बीच रखकर उसी बिन्दु से देखने पर पिन नेत्र से

कितनी दूर दिखाई देगी ? काँच का अपवर्तनांक  है | क्या उत्तेर गुटके  कि

अवस्थिति पर निर्भर करता है ?

A. 5 सेमी, हाँ

B. 5 सेमी, नहीं

C. 10 सेमी, डाटा अपर्याप्त है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_nl5BKozm091b
https://dl.doubtnut.com/l/_NBrJxdOarQar


16. किसी कमरे की दीवार पर लगे विधुत बल्ब का किसी बड़े आकार के

उत्तल लेन्स द्वारा 3 मीटर दूरी पर स्थित सामने की दीवार पर प्रतिबिम्ब प्राप्त

करना है| इसके  लिए उत्तल लेन्स की अधिकतम फोकस दूरी क्या होनी चाहिए

?

A. 3 m

B. 0.75 m

C. 0.45 m

D. 0.25 m

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NBrJxdOarQar


17. किसी पर्दे को बिम्ब से 90 सेमीo दूर रखा गया है| पर्दे पर किसी उत्तल

लेन्स द्वारा उसे एक-दूसरे से 20 सेमीo दूर स्थितियों पर रखकर, दो प्रतिबिम्ब

बनाए जाते है |लेन्स की फोकस दूरी ज्ञात कीजिए |

A. 20.5 cm

B. 19.5 cm

C. 23.2 cm

D. 21.4 cm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wHm8zgMrq0Gr


18.  अपवर्तन कोण के  प्रिज्म के  फलक पर किसी प्रकाश किरण को

किस कोण पर आपतित कराया जाए कि इसका दूसरे फलक से के वल पूर्ण

आन्तरिक प्रवर्तन ही हो ? प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक है |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

60∘

1.524

30∘ 75'

29∘ 75'

28∘ 75'

27∘ 75'

https://dl.doubtnut.com/l/_lHTHKQcci4zo


19. सामान्य नेत्र के  लिए दूर बिन्दु, अनन्त पर तथा स्पष्ट दर्शन का निकट

बिन्दु, नेत्र के  सामने लगभग 25 सेमी पर होता है। नेत्र का स्वच्छ मण्डल

(कॉर्निया) लगभग 40 डायोप्टर की अभिसारण क्षमता प्रदान करता है तथा

कॉर्निया के  पीछे नेत्र लेन्स की अल्पतम अभिसारण क्षमता लगभग 20

डायोप्टर होती है। इस स्थूल आँकड़ें से सामान्य नेत्र की परास (अर्थात् नेत्र की

अभिसारण क्षमता का परिसर) का अनुमान लगाइए-

A. 20-24 डायोप्टर

B. 18-22 डायोप्टर

C. 64-68 डायोप्टर

D. 35-40 डायोप्टर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bTCISRhb7S0V


20. निकट दृष्टि दोष का कोई व्यक्ति दूर दृष्टि के  लिए -10 डायोप्टर क्षमता का

चश्मा उपयोग कर रहा है। अधिक आयु होने पर उसे पुस्तक पढ़ने के  लिए

अलग से + 2.0 डायोप्टर क्षमता के  चश्मे की आवश्यकता होती है, तो व्यक्ति

का निकट बिन्दु का मान होगा-

A.  cm

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+50

−50cm

−100cm

+100cm

https://dl.doubtnut.com/l/_XoO8apz7eeQ0


21. कोई व्यक्ति उधिर तथा क्षैतिज धारियों की कमीज पहने किसी दूसरे

व्यक्ति को देखता है। वह क्षैतिज धारियों की तुलना में उर्ध्वाधर धारियों को

अधिक स्पष्ट देख पाता है। इस दृष्टिदोष को क्या कहते हैं? इस दृष्टिदोष को

कै से दू र किया जाता है?
 1. अविन्दुकता, उत्तल लेन्स
 2. निकट दृष्टि दोष,

अवतल लेन्स
 3. अविन्दुकता, बेलनाकार लेन्स 4. जरादूर दृष्टि, बेलनाकार

लेन्स

A. अविन्दुकता, उत्तल लेन्स

B. निकट दृष्टि दोष, अवतल लेन्स

C. अविन्दुकता, बेलनाकार लेन्स ।

D. जरादूर दृष्टि, बेलनाकार लेन्स

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sKQlbPos8n2R


22. कोई सामान्य निकट बिन्दु (25 सेमी) का व्यक्ति छोटे अक्षरों में छपी

पुस्तक को 5 सेमी फोकस दूरी के  पतले उत्तल लेन्स से अर्थात् आवर्धक लेन्स

का उपयोग करके  पढ़ता है, तो वह निकटतम तथा अधिकतम दूरियाँ क्या

होंगी, जहाँ वह उस पुस्तक को आवर्धक लेन्स द्वारा पढ़ सकता है?
 1) −4.2

सेमी,-5 सेमी
2) 2 सेमी, 5 सेमी
3) −4.2 सेंमी, 5 सेमी
4) 4.2 सेमी, -5 सेमी

A.  सेमी,-5 सेमी

B. 4.2 सेमी, 5 सेमी

C.  सेंमी, 5 सेमी

D. 4.2 सेमी, -5 सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−4.2

−4.2

https://dl.doubtnut.com/l/_tMMY7LXErR9N
https://dl.doubtnut.com/l/_Jv1IbvPgQ7hu


23. एक सामान्य निकट बिं दु  (25 सेमी) वाला एक व्यक्ति एक आवर्धक कांच

का उपयोग करके  छोटे प्रिंट वाली एक पुस्तक पढ़ता है: फोकल लंबाई 5 सेमी

का एक पतला उत्तल लेंस। प्रयुक्त सरल सूक्ष्मदर्शी के  उपयोग द्वारा सम्भावित

अधिकतम तथा न्यूनतम कोणीय आवर्धन का मान होगा

A. 6,2

B. 7,5

C. 6,5

D. 6,3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Jv1IbvPgQ7hu


24. कोई कार्ड शीट जिसे 1 मिमी आकार के  वर्गों में विभाजित किया गया है।

इसे नेत्र के  निकट 9 सेमी दूरी पर रखकर देखा जाता 

(i) लेन्स द्वारा उत्पन्न आवर्धन क्या है (f=10cm)? आभासी प्रतिबिम्ब में प्रत्येक

वर्ग का क्षेत्रफल क्या है? 

(ii) लेन्स का कोणीय आवर्धन क्या है?

A. 2.8, 10 ,2.8

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

सेमी2

10.1सेमी2
2.8

10.1सेमी2
10

10, 100cm2, 2.8

https://dl.doubtnut.com/l/_WMN1dUV7mfKw
https://dl.doubtnut.com/l/_r5k66OYCzI4w


25. 1.25 सेमी फोकस दूरी का अभिदृश्यक तथा 5 सेमी फोकस दूरी की

नेत्रिका का उपयोग करने पर वांछित कोणीय आवर्धन (आवर्धन क्षमता) 30X

होता है। संयुक्त सूक्ष्मदर्शी का समायोजन कै से करेगें?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

u0 = − 1.5cm, v0 = 7.5cm, ue = − 41.7cm

u0 = 1.5cm, v0 = − 7.5cm, ue = 4.17cm

u0 = − 1.5cm, v0 = − 7.5cm, ue = − 4.17cm

u0 = 1.5cm, v0 = 7.5cm, ue = 4.17cm

26. किसी दूरदर्शी के  अभिदृश्यक लेन्स की फोकस दूरी 140 सेमी तथा

नेत्रिका की फोकस दूरी 6.0 सेमी है। दूर की वस्तुओं को देखने के  लिए

https://dl.doubtnut.com/l/_r5k66OYCzI4w
https://dl.doubtnut.com/l/_tj54sIEWCOXl


दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता क्या होगी, जब 

'I' दू रदर्शी का समायोजन सामान्य है (अर्थात् अन्तिम प्रतिबिम्ब अनन्त पर

बनता है)? 

II. अन्तिम प्रतिबिम्ब, स्पष्ट दृष्टि की अल्पतम दूरी पर बनता है?

A. 14,28

B. 5,1.2

C. 28,28.7

D. 28, 33.5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tj54sIEWCOXl


27. यदि इस दूरबीन का उपयोग 3 किमी. दूर स्थित 100 मी. ऊँ ची मीनार को

देखने के  लिए किया जाता है तो अभिदृश्यक द्वारा बने मीनार के  प्रतिबिं ब की

ऊँ चाई क्या है ? f_o=140 सेमी

A. 28 सेमी, 4.67 सेमी

B. 5.32 सेमी, 14 सेमी

C. 4.67 सेमी, 28 सेमी

D. 6 सेमी, 30 सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ACHhm8na7xQY


28. किसी कै सेग्रेन (Cassegrain) दूरदर्शी में चित्र में दर्शाए अनुसार दो

दर्पणों का प्रयोग किया गया है। इस दूरदर्शी में दोनों दर्पण एक-दूसरे से 20

मिमी दूर रखे गए हैं। यदि बड़े दर्पण की वक्रता त्रिज्या 220 मिमी हो तथा छोटे

दर्पण की वक्रता त्रिज्या 140 मिमी हो, तो अनन्त पर रखी किसी वस्तु का

अन्तिम प्रतिबिम्ब कहाँ बनेगा? 

A. 315 मिमी

B. 415 मिमी

C. 215 मिमी

D. 115 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_3F9dPYpDjC9x


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. चित्र में, कोई समोत्तल लेन्स (अपवर्तनांक 1.50) किसी समतल दर्पण के

फलक पर किसी द्रव की परत के  सम्पर्क  में दर्शाया गया है। कोई छोटी सुई

जिसकी नोक मुख्य अक्ष पर है, अक्ष के  अनुदिश ऊपर-नीचे गति कराकर उस

प्रकार समायोजित की जाती है कि सुई की नोक का उल्टा प्रतिबिम्ब, सुई की

स्थिति पर ही बने। इस स्थिति में, सुई की लेन्स से दू री 45 सेमी है। द्रव को

हटाकर प्रयोग को दोहराया जाता है। नई दूरी 30:0 सेमी नापी जाती है। द्रव

https://dl.doubtnut.com/l/_3F9dPYpDjC9x
https://dl.doubtnut.com/l/_4WxsGadFJFKQ


का अपवर्तनांक क्या है? 

A. 1.42

B. 1.5

C. 1.26

D. 1.33

https://dl.doubtnut.com/l/_4WxsGadFJFKQ


Ncert व Ncert Exemplar के  प्रश्न Ncert Exemplar

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. एक प्रिज्म के  अपवर्तक पृष्ठ पर कोण  पर आपतित प्रकाश की किरण

सामान्यतः दूसरे पृष्ठ से निर्गत होती है। यदि प्रिज्म का कोण  है तथा प्रिज्म

अपवर्तनांक  के  पदार्थ का बना है, तो आपतन कोण (Angle of

incidence) होगा -

A. 

B. 

C. 

θ

5∘

1.5

7.5∘

5∘

15∘

https://dl.doubtnut.com/l/_4WxsGadFJFKQ
https://dl.doubtnut.com/l/_JthUCRIlCwX4


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2.5∘

2. श्वेत प्रकाश का एक लघु स्पन्द वायु से काँच की एक पट्टिका पर लम्बवत्

आपतित होता है। पट्टिका से गुजरने के  पश्चात् सबसे पहला निर्गत होने वाला

वर्ण क्या होगा?

A. नीला

B. हरा

C. बैंगनी

D. लाल

https://dl.doubtnut.com/l/_JthUCRIlCwX4
https://dl.doubtnut.com/l/_5Rxgfbb0kz8G


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. एक वस्तु किसी अभिसारी लेंस की ओर लेंस की बाईं ओर से 5m प्रति से

की एकसमान चाल से जाती है तथा फोकस पर रूक जाती है। प्रतिबिं ब -

A. 5 मी से' की एकसमान चाल से लेन्स से दू रगति करता है

B. एकसमान त्वरण से, लेन्स से दू र गति करता है

C. असमान त्वरण से, लेन्स से दू र गति करता है

D. असमान त्वरण से, लेन्स की ओर गति करता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5Rxgfbb0kz8G
https://dl.doubtnut.com/l/_K9v51tsXEj2a


4. वायुयान में कोई यात्री
1) कभी भी इन्द्रधनुष नहीं देख पाता है
2) प्राथमिक

तथा द्वितीयक इन्द्रधनुष को संके न्द्री वृत्तों के  रूप में देख पाता है
3) प्राथमिक

तथा द्वितीयक इन्द्रधनुष को संके न्द्री आर्क  के  रूप में देख पाता है
4) कमी भी

द्वितीयक इन्द्रधनुष नहीं देख पाता है

A. कभी भी इन्द्रधनुष नहीं देख पाता है

B. प्राथमिक तथा द्वितीयक इन्द्रधनुष को संके न्द्री वृत्तों के  रूप में देख

पाता है।

C. प्राथमिक तथा द्वितीयक इन्द्रधनुष को संके न्द्री आर्क  के  रूप में देख

पाता है

D. कमी भी द्वितीयक इन्द्रधनुष नहीं देख पाता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I0KlHhuZtIxa


5. आपको प्रकाश के  चार स्रोत दिए गए हैं, जिनमें से प्रत्येक से एकल वर्ण-

लाल, नीला, हरा तथा पीला प्रकाश मिलता है। मान लीजिए, पीले प्रकाश के

एक किरण पँज के  लिए, दो माध्यमों के  अन्तरापृष्ठ पर किसी विशेष आपतन

कोण के  लिए संगत' .... अपवर्तन कोण 90° है। यदि आपतन कोण को

परिवर्तित किए बिना पीले प्रकाश स्रोत को दूसरे प्रकाश स्रोतों से बदल दिया

जाए, तो निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा कथन सही है?
1) लाल प्रकाश के

किरण पुँज में पूर्ण आन्तरिक परावर्तन होगा।
 2) दूसरे माध्यम से अपवर्तित

होने पर लाल प्रकाश का किरण पुँज. अभिलम्बवत् की ओर मुड़ जाएगा।
 3)

नीले प्रकाश के  किरण पुँज में पूर्ण आन्तरिक परावर्तन होगा|
4) दूसरे माध्यम

में अपवर्तित होने पर हरे प्रकाश का किरण पुँज अभिलम्बवत् से दू र की ओर

मुड़ जाएगा।

A. लाल प्रकाश के  किरण पुँज में पूर्ण आन्तरिक परावर्तन होगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_I0KlHhuZtIxa
https://dl.doubtnut.com/l/_B67wnXXghWAG


B. दूसरे माध्यम से अपवर्तित होने पर लाल प्रकाश का किरण पुँज.

अभिलम्बवत् की ओर मुड़ जाएगा।

C. नीले प्रकाश के  किरण पुँज में पूर्ण आन्तरिक परावर्तन होगा|

D. दूसरे माध्यम में अपवर्तित होने पर हरे प्रकाश का किरण पुँज

अभिलम्बवत् से दू र की ओर मुड़ जाएगा।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी समतल उत्तल लेंस के  वक्र पृष्ठ की वक्रता त्रिज्या  सेमी हैं। यदि

लेंस के  पदार्थ का अपवर्तनांक  हो, तो यह

A. उन वस्तुओं या बिम्बों के  लिए ही उत्तल लेन्स की भाँति कार्य करेगा,

जो इसके  वक्रित भाग की ओर स्थित है।
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B. वक्रित भाग की ओर स्थित वस्तुओं के  लिए अवतल लेन्स की भाँति…

कार्य करेगा।

C. इस बात का ध्यान किए बिना कि वस्तु इसके  किस भाग की ओर

स्थित है, उत्तल लेन्स की भाँति कार्य करेगा।

D. इस बात का ध्यान किए बिना कि वस्तु इसके  किस भाग की ओर

स्थित है, अवतल लेन्स की भाँति कार्य करेगा।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. आयन मंडल (आयनोस्फियर) द्वारा रे डियो तरंगों के  परावर्तन में सम्मिलित

परिघटना

A. समतल दर्पण द्वारा प्रकाश के  परावर्तन के  समान है

https://dl.doubtnut.com/l/_xBcB83QNANuq
https://dl.doubtnut.com/l/_n1nynjCtpDI4


B. मरीचिका के  समय वायु में होने वाले प्रकाश के  पूर्ण आन्तरिक

परावर्तन के  समान है

C. इन्द्रधनुष के  बनते समय जल के  अणुओं द्वारा प्रकाश के  वर्ण विक्षेपण

के  समान है

D. वायु के  कणों द्वारा प्रकाश के  प्रकीर्णन के  समान है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी अवतल दर्पण पर आपतित प्रकाश किरण की दिशा PQ द्वारा दशाई

गई है जबकि परावर्तन के  पश्चात् जिन दिशाओं में यह किरण गमन कर सकती

है वह 1,2,3 तथा 4 द्वारा चिह्नित चार किरणों (चित्र 9.1) द्वारा दर्शाई गई है।

चारों किरणों में से कौन सी किरण परावर्तित किरण की दिशा को सही दर्शाती

https://dl.doubtnut.com/l/_n1nynjCtpDI4
https://dl.doubtnut.com/l/_rKJNfLpPgwRw


है? 

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

https://dl.doubtnut.com/l/_rKJNfLpPgwRw


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. तारपीन का प्रकाशिक घनत्व जल से अधिक हैं जबकि इसका द्रव्यमान

घनत्व जल से कम हैं। चित्र में एक बर्तन में जल के  ऊपर तारपीन की एक पर्त

तैरती दर्शाई गई हैं। चित्र में तारपीन के  ऊपर आपतित चार किरणों में से

किसका पथ सही दर्शाया गया हैं ? 

A. 1

https://dl.doubtnut.com/l/_rKJNfLpPgwRw
https://dl.doubtnut.com/l/_xZhpclveXARR


B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रयोगशाला में कु छ ऐसे पदार्थ विकसित किए गए हैं जिनका अपवर्तनांक

ऋणात्मक होता हैं (चित्र)। ऐसे माध्यम (माध्यम 2 ) में वायु (माध्यम 1 ) से

आपतित एक किरण निम्न में से किस पथ का अनुगमन करेगी ?

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_xZhpclveXARR
https://dl.doubtnut.com/l/_TQVIbDOOXB6h


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी समतल द्रोणी में लिए गए जल में डू बे एक विस्तरित बिम्ब का

विचार कीजिए। जब द्रोणी की कोर को समीप से देखा जाता है तो बिम्ब

https://dl.doubtnut.com/l/_TQVIbDOOXB6h
https://dl.doubtnut.com/l/_RPWwqDgX66cE


विकृ त दिखाई देता है, क्योंकि

A. कोर के  निकटतम बिन्दुओं की आभासी गहराई कोर से दू रस्थ बिन्दुओं

की तुलना में पानी की सतह के  समीप है

B. (b) नेत्र पर वस्तु के  प्रतिबिम्ब द्वारा आन्तरित कोण वस्तु द्वारा वायु में

आन्तरित वास्तविक कोण से छोटा है

C. कोर से बहुत दूरस्थ वस्तु के  कु छ बिन्दु पूर्ण आन्तरिक परावर्तन के |

कारण दिखाई नहीं देते

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RPWwqDgX66cE


12. काँच के  एक आयताकार गुटके  ABCD का अपवर्तनांक  है। फलक

AB (चित्र) के  मध्य में एक पिण्ड रखा गया है। फलक AD से प्रेक्षित करने पर

यह पिन 

A. A के  निकट प्रतीत होगी

B. D के  निकट प्रतीत होगी

C. AD के  के न्द्र पर प्रतीत होगी

1.6

https://dl.doubtnut.com/l/_SUF8TwikXgIX


D. बिल्कु ल दिखाई नहीं देगी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. एक आवर्धक लेन्स का प्रयोग इसलिए किया जाता है। जिससे की देखे

जाने वाले बिम्ब को सामान्य निकट बिन्दु की अपेक्षा नेत्र के  अधिक समीप

लाया जा सके । इसके  फलस्वरूप

A. वस्तु द्वारा नेत्र पर आन्तरित कोण बड़ा होता है और इस प्रकार इसे

अधिक विस्तार से देखा जाता है

B. आभासी, सीधा, प्रतिबिम्ब बनता है

C. दृष्टि क्षेत्र में वृद्धि होती है

D. निकट बिन्दु पर अनन्त आवर्धन होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_SUF8TwikXgIX
https://dl.doubtnut.com/l/_MtyN4S2TUqSB


Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

14. सामान्य व्यक्ति की निकट दृष्टि 25 cm है। किसी बिं ब का कोणीय

आवर्धन 10 प्राप्त करने के  लिए सूक्ष्मदर्शी की क्षमता कितनी होनी चाहिए?

A. 10 डायोप्टर

B. 20 डायोप्टर

C. 40 डायोप्टर

D. 30 डायोप्टर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MtyN4S2TUqSB
https://dl.doubtnut.com/l/_7DYJiqVJeLoa


15.  घनत्वों तथा  अपवर्तनांकों के  तीन

अमिश्रणीय द्रवों को एक बीकर में रखा गया है। प्रत्येक द्रव के  स्तंभ की ऊँ चाई

 है। बीकर की पैदी पर एक बिन्दु बनाया गया है। सामान्य निकट दृष्टि के

लिए बिं दु  की आभासी गहराई ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

d1 > d2 > d3 μ1 > μ2 > μ3
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https://dl.doubtnut.com/l/_JpgZKi7FxC8v


16. किसी प्रिज्म का अपवर्तनांक 1.732 है यदि इसके  लिए न्यूनतम विचलन

कोण, प्रिज्म कोण के  बराबर है तो प्रिज्म कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

40∘

45∘

60∘

75∘

17. 25 cm फोकस लम्बाई के  एक पतले उत्तल लेंस को मुख्य अक्ष से 

cm के  दो टुकड़ों में काटा जाता है। शीर्ष भाग (0,0) पर स्थित है तथा
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 पर एक वस्तु स्थित है। प्रतिबिम्ब के  निर्देशांक होंगे -

A. (50 सेमी, -1 सेमी)

B. (50 सेमी, + 1 सेमी)

C. (-50 सेमी, + 1 सेमी)

D. (-50 सेमी, -1 सेमी)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( − 50cm, 0)

18. h ऊँ चाई के  एक जार को  अपवर्तनांक के  एक पारदर्शी द्रव से भरा गया

है (चित्र 9.6)| जार के  के न्द्र में इसकी पैदी पर एक बिन्दु बनाया गया है। उस

डिस्क का न्यूनतम व्यास ज्ञात कीजिए जिसे जार के  के न्द्र के  इधर-उधर शीर्ष

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_aGAF4bMCX3F3
https://dl.doubtnut.com/l/_K4ObrGDD6dYf


पृष्ठ पर सममितत: रखने पर बिन्दु अदृश्य हो जाए। 

A. 

B. 

C. 

2h

μ2 − 1

h

√μ2 − 1

h

2√μ2 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_K4ObrGDD6dYf


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2√μ2 − 1

h

19. एक निकट दृष्टि दोषयुक्त वयस्क का दूर बिं दु  0.1 m पर है। उसकी

समंजन क्षमता 4 डाइऑप्टर है। (i) दूरस्थ वस्तुओं को देखने के  लिए कितनी

क्षमता के  लोसों की आवश्यकता है? (ii) बगैर चश्मे के  साथ उसका निकट

बिदु जितमा है। ((iii) चश्मे के  साथ उसका निकट बिन्दु कितना है? (नेत्र के

लेंस से दृष्टिपटल (रेटिना) तक प्रतिबिं ब दूरी 2 cm लीजिए।)

A.  डायोप्टर, 0.07 मी, 0.25 मी

B. 50 डायोप्टर, 0.25 मी, 0.07 मी

C. 10 डायोप्टर, 0.07 मी, 0.25 मी

−10
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D.  डायोप्टर, 0.07 मी, 0.25 मी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−50
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